



## जन हितैषी

## 2783 विदेशी कंपनियां भारत में बंद हो गईं

2014 से लेकर 2021 के बीच में लगभग 11000 कंपनियां भारत आई थीं। इसी अवधि में 2783 कंपनियां अपना कारोबार बंद करके वापस चली गईं। जो महत्वपूर्ण कंपनियां भारत में कारोबार बंद करके गईं हैं। उभमें अब् धावी कमार्शियल बैंक, अमेरिकी कार कंपनी फोर्ड, स्विस् सीटैट, होले?रिभम और जर्मन रिटेलर मेट्रो जैसी बड़ी कंपनियां भी शामिल है। भारत में केवल वही कंपनियां काम कर रही हैं, जो ज़्याड़े वेंचर में विदेशी धन का निवेश करके देसी कंपनियों के साथ मिलकर भारी मुनाफा कमा रही हैं। उनमें डोव सोप, नॉन स्टाक व्क्यूम और ब्रिटिश गैस 1992 में कर्जयूर प्रोडक्ट भारत में सबसे अधिक कार बेचने वाली सुजुकी, दक्षिण कोरिया की हुंडई, जापान की होंडा कंपनी सैमसंग के फोन सोशल मीडिया ऐप क्वाट्सएप इत्यादि से जुड़ी कंपनियां भारत में जमकर माल कूट रही हैं। इसके लिए इन्होंने भारतीय कंपनियों के साथ निवेश करके अपने व्यापार को बढ़ाया है और भारी मुनाफा कमा रहे हैं।

भारत में कई कंपनियां नहीं आ रही है। जो कंपनियां आई थी, वह भी वापस जा रही हैं। उसके पीछे का कारण बहुत बड़ा है। भारत में विदेशी निवेश के लिए बहुत अच्छा वातावरण नहीं है। कानूनों का मकड़जाल, भ्रष्टाचार, बार-बार कानून का बदला जाना, सड़कों पर ट्रैफिक जाम होना, प्रदूषित हवा, खराब संचार माध्यम, व्यावहारिक कठिनाइयों के साथ-साथ कर्मचारियों के साथ टकराव के चलते हुए भारत में जो कंपनियां आई थीं। वह भी वापस जाती गईं। आगे यहां पर विदेशी कंपनियां निवेश नहीं करना चाहती हैं। 2०18 के बाद से 2०23 तक भारत का प्रत्यक्ष विदेशी निवेश जहां था, वहीं पर है। भारत में वही कंपनियां सरवाइव कर पा रही हैं। जिन्हें सरकारी संरक्षण मिला हुआ है, जो कंप?नियां सरकारी प्राथमिकता के अनुसार काम कर रही हैं। उनके पास सरकार के प्रोजेक्ट हैं। सरकारी कंाटेक्ट के अंतर्गत कंपनियां काम कर रही हैं। उन्हीं का भारत में प्रत्यक्ष निवेश है। लेकिन वह भी सरकार के भरोसे हैं। ऐसे आम जनता को कोई फायदा नहीं हो रहा है। संचार माध्यम की कंपनियां गूगल पेटा इत्यादि ने भारी निवेश जरूर किया गया है। लेकिन इसमें कमाई भी उपभोक्ताओं से जमकर की जा रही है। एकाधिकार के बल पर भारी कमाई यह विदेशी कंपनियां कर रही हैं। जो भी विदेशी कंपनियां यहां पर आ रही हैं, वह भारतीय पार्टनर के साथ मिलकर काम कर रहे हैं। पार्टनर के रूप में भी वह उस कंपनी को खोजते हैं। ?जिसके वर्तमान सरकार के साथ बहुत अच्छे संबंध हों। व्यापार में एकाधिकार होना और भारी कमाई सुनिश्चित करने के बाद ही कंपनियां भारतीय कंपनियों में निवेश कर रही हैं। चीन से बड़ी संख्या में विदेशी कंपनियों ने अपना कारोबार दूसरे देशों में ?गिफ्ट ?किया है। इसका फायदा उठाने में भारत को कोई सफलता नहीं मिली। उल्टे बांग्लादेश जैसे छोटे से देश में विदेशी कंपनियों ने भारत से ज्यादा निवेश किया है। बांग्लादेश भारत की तुलना में बड़ा निर्यातक देश बन रहा है। भारत में नियम कायदे और कानून का जो मकड़जाल बना हुआ है, उस मकड़जाल से विदेशी कंपनियां अपने आप को निकल ही नहीं पाती हैं। रही सही कसर भारत में व्याप्त भ्रष्टाचार जो राजनेताओं से लेकर नौकरशाहों तक फैला हुआ है, उसको देखकर विदेशी कंपनियां बचरा कर भागने में ही भलाई समझती हैं। चीन से जब विदेशी कंपनियां बाहर जा रही थी, उस समय भारत के लिए एक बहुत बड़ा अवसर था। लेकिन भारत सरकार की कार्यप्रणाली में कोई परिवर्तन नहीं आने, निर्णय में देरी करने के कारण बांग्लादेश जैसे देश आज भारत से आगे निकल गये हैं। यह भारत के ?लिये सबसे बड़ी चिंता का विषय है।

## भोपाल गैस त्रासदी के 39 बरस

( भोपाल गैस त्रासदी की 39वीं बरसी ( 3 दिसम्बर ) पर विशेष )
मध्य प्रदेश के भोपाल शहर में 1984 में हुई भयानक गैस त्रासदी की घटना को पूरी दुनिया के औद्योगिक इतिहास की सबसे बड़ी और हृदयविदारक औद्योगिक दुर्घटना माना जाता है। 3 दिसम्बर 19८4 को आधी रात के बाद यूनियन कार्बाइड इंडिया लिमिटेड ( यूसीआईएल) से निकली जहरीली गैस ‘मिथाइल आइसोसाइनाइड’ ने हजारों लोगों की जान ली थी। उस जानलेवा त्रासदी से लाखों लोग प्रभावित हुए थे। दुर्घटना के चंद घंटों के भीतर ही कई हजार लोग मारे गए थे और मौतों का यह दिल दहलाने वाला सिलसिला उस रात से शुरू होकर कई वर्षों तक अनवरत चलता रहा। भोपाल गैस कांड को 39 साल बीत जाने के बाद भी, वे इसका असर पूरी तरह खत्म नहीं हुआ है और इस त्रासदी से पीड़ित होने वालों के जखम आज भी इरे हैं। यह हादसा पत्थर दिल इंसान को भी इस कदर विचलित कर देने वाला था कि हादसे में मारे गए लोगों को सामूहिक रूप से दफनाना गया और उनका अंतिम संस्कार किया गया जबकि करीब दो हजार जानवरों के शवों को विसर्जित करना पड़ा और आसपास के सभी पेड़ बंजर हो गए थे।

एक शोध में यह तथ्य सामने आया है कि भोपाल गैस पीड़ितों की बस्ती में रहने वालों को दूसरे क्षेत्रों में रहने वालों की तुलना में किडनी, गले तथा फेफड़ों का कैंसर 1० गुना ज्यादा है। इसके अलावा इस बस्ती में टीबी तथा पक्षाघात के मरीजों की संख्या भी बहुत ज्यादा है। इस गैस त्रासदी में पांच लाख से भी ज्यादा लोग प्रभावित हुए थे, जिनमें से हजारों लोगों की मौत तो मौके पर ही हो गई थी और जो जिंदा बचे, वे विभिन्न गंभीर बीमारियों के शिकार होकर जीवित रहते हुए भी पल-पल मरने को विवश हैं। इनमें से बहुत से लोग कैंसर सहित बहुत सी गंभीर बीमारियों से जूझ रहे हैं और घटना के 39 साल बाद भी इस गैस त्रासदी के दुष्प्रभाव खत्म नहीं हो रहे हैं। विषैली गैस के सम्पर्क में आने वाले लोगों के परिवारों में इतने वर्षों बाद भी शारीरिक और मानसिक रूप से अक्षम बच्चे जन्म ले रहे हैं। सरकारी आंकड़ों के मुताबिक गैस त्रासदी से 37८7 की मौत हुई और गैस से करीब 558125 लोग प्रभावित हुए थे। हालांकि कई एनजीओ का दावा रहा है कि मौत का यह आंकड़ा 1० से 15 हजार के बीच था तथा बहुत सारे लोग अनेक तरह की शारीरिक अर्पंगता से लेकर अंधेपन के भी शिकार हुए।विभिन्न अनुमानों के मुताबिक करीब 8 हजार लोगों की मौत तो दो सप्ताह के भीतर ही हो गई थी जबकि करीब 8 हजार अन्य लोग रिसी हुई गैस से फैली संबंधित बीमारियों के चलते मारे गए थे।

हजारों लोगों के लिए काल बने और लाखों लोगों की जिंदगी बर्बाद कर देने वाले भोपाल में यूसीआईएल के कारखाने का निर्माण वर्ष 19६9 में हुआ था, जहां ‘मिथाइल आइसोसाइनाइट’ ( मिक ) नामक पदार्थ से कीटनाशक बनाने की प्रक्रिया शुरू की गई थी। वर्ष 1९79 में मिथाइल आइसोसाइनाइट के उत्पादन के लिए एक नया कारखाना खोला गया लेकिन भोपाल गैस त्रासदी की घटना के समय तक उस कारखाने में सुरक्षा के उपकरण ठीक हालात में नहीं थे और वहां सुरक्षा के अन्य मानकों का पालन भी नहीं किया जा रहा था। 3 दिसम्बर 1९84 को इसी कार्बाइड फैक्टरी से करीब 4० टन गैस का रिसाव हुआ था। गैस के रिसाव के उपरांत गैस के बादल में फोस्जिन, हाइड्रोजन सायनाइड, कार्बन मोनो-आइसोसाइड, हाइड्रोजन क्लोराइड इत्यादि के अवशेष भी पाए गए थे। जिन लोगों के फेफड़ों में सांस के जरिये गैस की ज्यादा मात्रा पहुंच गई, वे सुबह देखने के लिए जीवित ही नहीं बचे। बहुत सारे लोग ऐसे थे, जिन्होंने नींद में ही अपनी आखिरी सांस ली। लोगो को कुछ समझ नहीं आ रहा था कि आखिर यह सब हो क्या रहा है? गैस के कारण लोगों की आंखों और सांस लेने में परेशानी हो रही थी, सिर चकरा रहा था, बहुतों को कुछ दिखाई ही नहीं दे रहा था। हजारों लोगों के एकाएक अस्पतालों में पहुंचने से डॉक्टरों को भी कुछ समझ नहीं आ रहा था कि जहरीली गैस से पीड़ित इनने सारे लोगों का किस प्रकार और क्या इलाज किया जाए क्योंकि उनके पास भी मिक गैस से पीड़ित लोगों के इलाज का कोई अनुभव नहीं था। वे इस रासायनिक आपदा के उपचार के लिए पूर्ण रूप से तैयार नहीं थे।

भले ही गैस रिसाव के करीब आठ घंटे बाद भोपाल को जहरीली गैस के असर से मुक्त मान लिया गया था लेकिन हकीकत यह है कि इस गैस त्रासदी के 39 वर्षों बाद भी भोपाल उस हादसे से उबर नहीं पाया है। हादसे से पर्यावरण को भी ऐसी क्षति पहुंची, जिसकी भरपайई सरकारी अजित बहुत ही कर पाई हैं। सरकारों का इस पूरे मामले में रूख संवेदनहीन ही रहा है। कई रिपोर्त्तों में इस क्षेत्र में भूजल प्रदूषण के की पुष्टि होने के बाद भी सरकार द्वारा जमीन में दफन जहरीले कचरे के निष्पार्द को कोई ठोस नीति नहीं बनाई गई। दरअसल इन भयानक अपशिष्ट के बाद हजारों टन खतराक्त अपशिष्ट भूमित दफनाया गया था और सरकारों ने भी स्वीकार किया है कि यह क्षेत्र प्रदूषित है। विभिन्न रिपोर्त्तों में बताया जाता रहा कि यूनियन कार्बाइड संयंत्र के आसपास की 32 बस्तियों का भूजल प्रदूषित है और राह सरकरा की संवेदनहीनता की पराकाष्ठा ही रही कि गैस पीड़ित वर्ष 2०14 तक इसी प्रदूषित भूजल को पीते रहे। हालांकि वर्ष 2०14 में इन क्षेत्रों में पानी की पाइपलाइन डाली गई लेकिन तब तक जहरीले रसायन लोगों के शरीर में गहराई तक घुल चुके थे। ( लेखक - राधाशंकर कुमर गोयल /ईएमएस )

( लेखक 3३ वर्षों से पत्रकारिता में निरन्तर सक्रिय वरिष्ठ पत्रकार हैं )

# दिव्यांगो का भी हो समुचित विकास

( 3 दिसम्बर विश्व विकलांग दिवस पर विशेष )

समाज में दिव्यांगता को एक सामाजिक कलंक के रूप में देखा जाता है। जिसे सुधाने की आवश्यकता है। इसीलिए हर साल ३ दिसंबर के दिन विश्व विकलांग दिवस मनाया जाता है। संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा 1९92 में हर वर्ष 3 दिसम्बर को अंतर्राष्ट्रीय विकलांग दिवस के रूप में मनाने घोषणा की गयी। इसका उद्देश्य समाज के सभी क्षेत्रों में दिव्यांग व्यक्तियों के अधिकारों को बढ़ावा देना और राजनीतिक, सामाजिक, आर्थिक और सांस्कृतिक जीवन में दिव्यांग लोगों के बारे में जागरूकता बढ़ाना था। मगर आज भी लोगों को उस इंसत का भी पता ही नहीं होता है कि हमारे आस-पास कितने दिव्यांग रहते हैं। उन्हे समाज में बराबरी का अधिकार मिल रहा है कि नहीं। किसी को इस बात की कोई फिकर नहीं है।

यह एक कड़वी सच्चाई है कि भारत में दिव्यांग आज भी अपनी जरूरतों में लिए दूसरों पर आश्रित है। दुनिया में 8 प्रतिशत लोग दिव्यांगता का शिकार है। 2०11 की जनगणना के अनुसार भारत में 2.21 प्रतिशत आबादी यानि 2.६8 करोड़ लोग किसी न किसी तरह की दिव्यांगता से ग्रस्त है। दिव्यांग जनसंख्या में 5६ प्रतिशत ( 1.५ करोड़ ) पुरुष हैं और 44 प्रतिशत ( 1.18 करोड़ ) महिलाएँ हैं। दिव्यांगता अभिशाप नहीं है। शारीरिक अभावों को यदि प्रेरणा बना लिया जाये तो दिव्यांगता व्यक्तिव विकास में सहायक हो जाती है। यदि सोच सही रखी जाये तो अभाव भी विशेषता बन जाते हैं। कमजोर का मजाक बनाना, उन्हें कर्मजोर समझना एक भूल और गैर जिम्मेदाराना व्यवहार है।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 27 दिसंबर 2०15 को अपने रेडियो संबोधन ‘मन की बात’ में कहा था कि शारीरिक रूप से अशक्त लोगों के पास एक ‘दिव्य क्षमता’ है और उनके लिए ‘विकलांग’ शब्द की जगह दिव्यांग शब्द का इस्तेमाल किया जाना चाहिए। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने विकलांगों को दिव्यांग कहने की अपील

की थी। जिसके पिके उनका तर्क था कि शरीर के किसी अंग के लाचार व्यक्तिमें में ईश्वर प्रदत्त कुछ खास विशेषताएँ होती हैं। विकलांग शब्द उन्हे हतोत्साहित करता है। प्रधानमंत्री मोदी के आह्वान पर देश के लोगों ने विकलांगों को दिव्यांग तो कहना शुरू कर दिया लेकिन लोगों का उनके प्रति नजरिया आज भी नहीं बदल पाया है। आज भी समाज के लोगों द्वारा दिव्यांगों को दयनीय दृष्टि से ही देखा जाता है। भले ही देश में अनेको दिव्यांगों ने विभिन्न क्षेत्रों में अपनी प्रतिभा का लोहा मनवाया हो मगर लोगों का उनके प्रति वहीं पुराना नजरिया बरकरार है।

विकलांगों के अधिकारों के लिए काम कर रहे संगठन नेशनल प्लेटफॉर्म फॉर द राइट्स ऑफ डिंपब्लिड ने प्रधानमंत्री मोदी के दिव्यांग शब्द पर उनकी पत्र लिखकर कहा कि था कि केवल शब्द बदलने मात्र से ही विकलांगों के साथ होने वाले व्यवहार के तौर तरीके में कोई बदलाव नहीं आएगा। सबसे बड़ी जरूरत विकलांगों से जुड़े अपश्रय, भेदभाव और हाशिए पर डालने के मुद्दों पर ध्यान देने की है। ताकि वो देश की राजनीति के साथ साथ आर्थिक, सामाजिक विकास में बेहतर भागीदारी कर सकें।

दुनिया में बहुत से ऐसे दिव्यांग भी हुए हैं जिन्होंने अपने साहस संकल्प और उत्साह से विश्व के इतिहास में स्वर्ण अक्षरों में अपना नाम लिखवाया है। शक्तिशाली शासक तैमूर लंग हाथ कले को यदि प्रेरणा बना लिया जाये तो दिव्यांगता व्यक्तिव विकास में सहायक हो जाती है। यदि सोच सही रखी जाये तो अभाव भी विशेषता बन जाते हैं। कमजोर का मजाक बनाना, उन्हें कर्मजोर समझना एक भूल और गैर जिम्मेदाराना व्यवहार है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 27 दिसंबर 2०15 को अपने रेडियो संबोधन ‘मन की बात’ में कहा था कि शारीरिक रूप से अशक्त लोगों के पास एक ‘दिव्य क्षमता’ है और उनके लिए ‘विकलांग’ शब्द की जगह दिव्यांग शब्द का इस्तेमाल किया जाना चाहिए। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने विकलांगों को दिव्यांग कहने की अपील

# जनादेश का स्वागत दरियादिली से कीजिये.....

अदावत की राजनीति के युग में रविवार ३ दिसंबर का दिन पांच राज्यों में जनादेश का दिन है। इस जनादेश का स्वागत दरियादिली के साथ किया जाना चाहिए ,क्योंकि इन पांच राज्यों से मिलने वाला जनादेश की सबसे बड़ी राजनीतिक पार्टियों के साथ ही देश की राजनीति का भी भविष्य तय करने वाला हो सकता है । इस जनादेश में एक तरफ नफरत है तो दूसरी तरफ मुहब्बत । एक तरफ जनता से जुड़े मुद्दे हैं तो दूसरी तरफ जाति,धर्म की पारम्परिक राजनीति।

भारत के मीडिया घरानों और स्वतंत्र यूट्यूब चैनलों ने तो अपने-अपने संदर्क्षणों वे ज जचिये-अध्यय प्रदेश ,राजस्थान ,छत्तीसगढ़ ,तेलंगाना

### आज का इतिहास 3 दिसंबर

1790 लार्ड कर्नालिस ने मुर्शिदाबाद के नवाब से न्यायिक अधिकार छीन लिए.

1884 भारत के प्रथम राष्ट्रपति डॉ. राजेन्द्र प्रसाद का जन्म.

1889 क्रांतिकारी खुदिराम बोस का जन्म.
1९67 केक टाउन दक्षिण अफ्रीका के एक प्रत्यारोपण का पहला सफल ऑपरेशन हुआ.

1971 भारत पाक युद्ध भड़का.

1९84 भोपाल स्थित यूनियन कार्बाइड कारखाने से जहरीली गैस के रिसाव से डेढ़ हजार व्यक्ति मारे गए और हजारों अन्य बीमार हो गए.

1988 पाकिस्तान की प्रधानमंत्री बेनजीर भुट्टो ने एक हजार राजनीतिक बंदियों की रिहाई के साथ अनेक कैदियों को मौत की सजा माफ करने का आदेश दिया.

1990 डेट्रायट से उड़ान भरते समय दो जेटों में टक्कर के बाद एक में आग लग गई और नौ जने मारे गए.

1991 बेरुत में बंधक बनाए गए अमरीकी नागरिक एलन स्टोन को पांच वर्ष बाद अपहरतों ने रिहा किया.

1९9८ शीला दिक्षीत दिल्ली की मुख्यमंत्री बनीं.

2०00 हैदराबाद की फेमिना मिस इंडिया दीपा मिर्जा ने एशिया पैसिफिक का खिताब जीता.

का भी हैं। जिसके दिवसे अंका तर्क था कि शरीर के किसी अंग के लाचार व्यक्तिमें में ईश्वर प्रदत्त कुछ खास विशेषताएँ होती हैं। विकलांग शब्द उन्हे हतोत्साहित करता है। प्रधानमंत्री मोदी के आह्वान पर देश के लोगों ने विकलांगों को दिव्यांग तो कहना शुरू कर दिया लेकिन लोगों का उनके प्रति नजरिया आज भी नहीं बदल पाया है। आज भी समाज के लोगों द्वारा दिव्यांगों को दयनीय दृष्टि से ही देखा जाता है। भले ही देश में अनेको दिव्यांगों ने विभिन्न क्षेत्रों में अपनी प्रतिभा का लोहा मनवाया हो मगर लोगों का उनके प्रति वहीं पुराना नजरिया बरकरार है।

विकलांगों के अधिकारों के लिए काम कर रहे संगठन नेशनल प्लेटफॉर्म फॉर द राइट्स ऑफ डिंपब्लिड ने प्रधानमंत्री मोदी के दिव्यांग शब्द पर उनकी पत्र लिखकर कहा कि था कि केवल शब्द बदलने मात्र से ही विकलांगों के साथ होने वाले व्यवहार के तौर तरीके में कोई बदलाव नहीं आएगा। सबसे बड़ी जरूरत विकलांगों से जुड़े अपश्रय, भेदभाव और हाशिए पर डालने के मुद्दों पर ध्यान देने की है। ताकि वो देश की राजनीति के साथ साथ आर्थिक, सामाजिक विकास में बेहतर भागीदारी कर सकें।

दुनिया में बहुत से ऐसे दिव्यांग भी हुए हैं जिन्होंने अपने साहस संकल्प और उत्साह से विश्व के इतिहास में स्वर्ण अक्षरों में अपना नाम लिखवाया है। शक्तिशाली शासक तैमूर लंग हाथ कले को यदि प्रेरणा बना लिया जाये तो दिव्यांगता व्यक्तिव विकास में सहायक हो जाती है। यदि सोच सही रखी जाये तो अभाव भी विशेषता बन जाते हैं। कमजोर का मजाक बनाना, उन्हें कर्मजोर समझना एक भूल और गैर जिम्मेदाराना व्यवहार है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 27 दिसंबर 2०15 को अपने रेडियो संबोधन ‘मन की बात’ में कहा था कि शारीरिक रूप से अशक्त लोगों के पास एक ‘दिव्य क्षमता’ है और उनके लिए ‘विकलांग’ शब्द की जगह दिव्यांग शब्द का इस्तेमाल किया जाना चाहिए। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने विकलांगों को दिव्यांग कहने की अपील

भारत का मान बढ़ाया है।

भारत में आज भी दिव्यांगता प्रमाण पर हासिल करना किसी चुनौती से कम नहीं है। सरकारी कार्यालयों और अस्पतालों के कई दिनों तक चक्कर लगाने के बाद भी लोगों को मायूस होना पड़ता है। हालांकि सरकारी दावे के सरकार ने जो मापदण्ड बनाये हैं। दिव्यांगता का प्रमाणपत्र जारी करने के सरकार ने जो मापदण्ड बनाये हैं। अधिकांश सरकारी अस्पतालों के चिकित्सक उनके अनुसार दिव्यांगो को दिव्यांग होने का प्रमाण पत्र जारी ही नहीं करते है। जिसके चलते दिव्यांग व्यक्ति सरकारी सुविधायें पाने से वंचित रह जाते हैं।

सरकार द्वारा देश में दिव्यांगो के लिए कई नीतियां बनायी गयी है, उल्लेख सरकारी नीकरियायें, अस्पताल, रेल, बस सभी जगह आरक्षण प्राप्त है। दिव्यांगो के लिए सरकार ने पेशन की योजना भी चला रखी है। लेकिन ये सभी सरकारी योजनाएँ उन दिव्यांगो के लिए महज एक मजाक बनकर रह गयी हैं। जब इनके पास इन सुविधाओं को हासिल करने के लिए दिव्यांगता का प्रमाणपत्र ही नहीं है।

हमारे आस पास कई ऐसे व्यक्ति है जिन्होंने अपनी दिव्यांगता के बाद भी अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन किया है। दुनिया में अनेकों ऐसे उदाहारण मिलेंगे जो बताते है कि सही राह मिल जाये तो अभाव एक विशेषता बनकर सबको चम्कूत कर देती है। यदि दिव्यांग व्यक्तियों को समान अवसर तथा प्रभावी पुनर्वास की सुविधा मिले तो वे बेहतर गुणवत्तापूर्ण जीवन व्यतीत कर सकते हैं। भारत में दिव्यांगों की मदद के लिए बहुत सी सरकारी योजनाएँ संचालित हो रही हैं। लेकिन इतने वर्षों बाद भी देश में आज तक आधे दिव्यांगो को ही दिव्यांगता प्रमाण पत्र पहुँचा कार्या जा सका है। ऐसे में दिव्यांगो के लिए सरकारी सुविधाएँ हासिल करना महज मजाक बनकर रह गया हैं।

देश में दिव्यांगो को दी जाने वाली सुविधाएँ कागजों तक सिमटी हुई हैं। अन्य देशों की तुलना में हमारे यहां

दिव्यांगो को एक चौथाई सुविधाएँ भी नहीं मिल पा रही है। केन्द्र सरकार ने देशभर के दिव्यांग युवाओं को केन्द्र सरकार में सीधी भर्ती वाली सेवाओं के मामले में वृष्टि बाधित, बाधिर और चलने-फिरने में दिव्यांगता या सेरेबल पल्सी के शिकार लोगों को उम्र में 1० साल की छूट देकर एक सकारात्मक कदम उठाया है। दिव्यांगता शारीरिक अथवा मानसिक हो सकती है किन्तु सबसे बड़ी दिव्यांगता हमारे समाज की उस सोच में है जो दिव्यांग जनों से हीन भाव रखती है। जिसके कारण एक असक्षम व्यक्ति असहज महसूस करता है।

आधुनिक होने का दावा करने वाला हमारा समाज अब तक दिव्यांगो के प्रति अपनी बुनियादी सोच में कोई खास परिवर्तन नहीं ला पाया है। अधिकतर लोगों के मन में दिव्यांगों के प्रति तिरस्कार या दया भाव ही रहता है। ऐसे भाव दिव्यांगो के स्वाधिमान पर चोट करते हैं। भारत में दिव्यांगो की इतनी बड़ी संख्या होने के बावजूद इनकी जरूरतानियां को समझने और उन्हें पेशी संबोधन देने में सरकार और समाज दोनों नाकाम दिखाई देते हैं।

अब दिव्यांग लोगों के प्रति अपनी सोच को बदलने का समय आ गया है। दिव्यांगों को समाज की मुख्यधारा में तभी शामिल किया जा सकता है जब समाज इन्हें अपना हिस्सा समझे। इसके लिए एक व्यापक जागरूकता अभियान की जरूरत है। हाल के वर्षों में दिव्यांगो के प्रति सरकारी कोशिशों में तेजी आयी है। दिव्यांगो को कुछ न्यूनतम सुविधाएँ देने के लिए प्रयास हो रहे हैं। हालांकि योजनाओं के क्रियान्वयन को लेकर सरकार पर सवाल उठते रहे हैं। पिछले दिनों क्रियान्वयन की सुप्त चाल को लेकर सुप्रीम कोर्ट ने सरकार को फटकार भी लगायी थी। दिव्यांगो को शिक्षा से जोडना बहुत जरूरी है। मूक-बधिरों के लिए विशेष स्कूलों का अभाव है जिसकी वजह से अधिकांश विकलांग ठीक से पढ़-लिखकर आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर नहीं बन पाते हैं। (लेखक- रमेश सर्राफ धर्मोरा/ईएमएस )

# खेल-समाचार

भारतीय जूनियर पुरुष हॉकी टीम कुआलालंपुर के लिए रवाना

बेंगलुरु ( इंएमएस ) भारतीय जूनियर पुरुष हॉकी टीम एफआईएच हॉकी पुरुष जूनियर विश्व कप 202३ में भाग लेने के लिए केम्पेगीड़ा अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे से रवाना हुईं, जो 5-16 दिसंबर तक कुआलालंपुर में होगा। भारत टूर्नामेंट के पिछले संस्करण में तीसरे/चौथे स्थान के मैच में फ्रांस से हारने के बाद चौथे स्थान पर रहा, जो 20२1 में भारत के भुवनेश्वर में आयोजित किया गया था। भारत को पूल सी में स्पेन, कोरिया और कनाडा के साथ रखा गया है, जबकि मौजूदा चैंपियन अर्जेंटीना को फिली, ऑस्ट्रेलिया और मेजबान मलेशिया के साथ पूल ए में रखा गया है। पूल बी में जर्मनी, फ्रांस, दक्षिण अफ्रीका और मिस्र को रखा गया है, जबकि पूल डी में नीदरलैंड, न्यूजीलैंड, बेल्रियम और पाकिस्तान के बीच मुकाबला होगा।

भारतीय पुरुष हॉकी टीम ५ दिसंबर को कोरिया के खिलाफ अभियान शुरू करेगी। टीम का अगला मैच ७ दिसंबर को स्पेन से और पूल चरण का आखिरी मैच 9 दिसंबर को कनाडा से होगा। भारत को क्वार्टर-फाइनल में अपनी प्रविष्टि सुरक्षित करने के लिए पूल सी में शीर्ष दो में रहना होगा। एफआईएच हॉकी पुरुष जूनियर विश्व कप २02३ से सफलतापूर्वक वापसी के प्रयास में कप्तान उत्तम सिंह को उप कप्तान अजीत सिंह हुंजल द्वारा सहायता प्रदान की जाएगी। भारतीय जूनियर पुरुष हॉकी टीम के कप्तान उत्तम सिंह ने कहा, पिछली बार हमें फ्रांस से तीसरे/चौथे स्थान का मैच हारने की कड़वी निराशा का सामना करना पड़ा था, लेकिन टीम ने वापसी की है और एक दूसरे के बीच संघर्ष प्रज्वलत हुए हैं। टीम पहले से कहीं अधिक प्रज्वलत है। हमेशा की तरह, टीम मैच द मैच जीत हासिल करेगी, हम मैदान पर अपना सर्वश्रेष्ठ देने की कोशिश करने और उम्मीद है कि भारत पदक वापस लाएगा।

उप कप्तान हुंजल ने कप्तान के विचारों पर सहमति जताकर कहा, पिछले विश्व कप के बाद से टीम काफी विकसित हुई है। हमने सुल्तान जोहोर कप २02२ और पुरुष जूनियर एशिया कप जीता और हाल ही में सुल्तान जोहोर कप २02३ में भी तीसरे स्थान पर रहे। इसकाण, हम जानते हैं कि हम एफआईएच हॉकी पुरुष जूनियर विश्व कप 2०२3 जीतने में सक्षम हैं, यह समय आने पर अपनी क्षमताओं का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने की बात है। विश्व कप की तैयारी कर रही भारतीय हॉकी को अप्रत्याशित परिस्थितियों के कारण टीम संयोजन में बदलाव का सामना करना पड़ा। शारदानंद तिवारी, जो शुरू में 18 सदस्यीय टीम का हिस्सा थे, को बीमारी के कारण हटना पड़ा और उनकी जगह सुखविंदर को लिया गया है। सुखविंदर के टीम में प्रवेश के परिणामस्वरूप योगेश्वर रावत को इस आयोजन के लिए प्रतिस्थापन एथलीट के रूप में जोड़ा गया है।

### 1०0 मीटर लंबे छक्के का राज रिंकू सिंह ने बताया

रायपुर ( इंएमएस ) भारतीय बल्लेबाज रिंकू सिंह ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ टी2० श्रृंखला में अपने शानदार प्रदर्शन का श्रेय इंग्रिस प्रीमियर लीग ( आईपीएल ) में खेलने को दिया। रिंकू ने चौथे मैच में 29 गेंद पर 46 रन बनाए जबकि श्रृंखला में अपना पहला खेल रहे जितेश शर्मा ने 19 गेंद पर ३5 रन की पारी खेली। इससे भारत ने पहले बल्लेबाजी कर ९ विकेट पर 1७4 रन का चुनौती पूर्ण स्कोर खड़ा किया और इसके बाद ऑस्ट्रेलिया को ७ विकेट पर 1५4 रन पर रोक कर पांच मैच की श्रृंखला में ३-1 से अजेय बहन हासिल की।

इस जीत के बाद रिंकू ने जितेश से कहा कि मैं लंबे समय से खेल रहा हूं। मैं पिछले 5-6 साल से आईपीएल में खेल रहा हूं, जिससे मेरा आत्मविश्वास बढ़ा। मैं खुद पर भरोसा रखता हूं और शांत बने रहने की कोशिश करता हूं। जितेश ने स्वीकार किया कि जब वह बल्लेबाजी के लिए उतरे तब काफी दबाव में थे। उन्होंने कहा कि ऐसा नहीं लग रहा था कि यह तुम्हारी ( रिंकू ) पहली श्रृंखला है। जब मैं बल्लेबाजी के लिए उतरा तब काफी दबाव में था लेकिन तुम बहुत शांत थे और आसानी से शांत लगा रहे थे।

इशान की जगह टीम में शामिल किए गए विकेटकीपर बल्लेबाज जितेश ने उन्हे शांत चित बनाए रखने में मदद करने के लिए रिंकू का आभार भी व्यक्त किया। जितेश ने रिंकू से कहा कि तुम मुझे लगातार बोल रहे थे कि सहज बने रहो और किसी तरह का दबाव मत लो। रिंकू ने अपनी पारी के दौरान 1०0 मीटर लंबा छक्का भी लगाया। इतने लंबे शांत लगाने के राज के बारे में पूछने पर उन्होंने कहा कि वह नियमित तौर पर जिम जाते हैं। उन्होंने कहा कि मुझे वजन उठाना पसंद है जिससे मुझे ताकत मिलती है।

### शमी को लेकर बीसीसीआई ने कहा, अभी फिटनेस पर काम कर रहे

नई दिल्ली ( इंएमएस )। साउथ अफ्रीका के खिलाफ वनडे, टी20 और टेस्ट सीरीज के लिए टीम घोषित हो चुकी है। हैरान करने वाली बात ये है कि मोहम्मद शमी साउथ अफ्रीका के खिलाफ वनडे और टी2० सीरीज का हिस्सा नहीं है। इस पर बीसीसीआई ने बताया है कि शमी अभी मेडिकल ट्रीटमेंट ले रहे हैं। वह अपनी फिटनेस पर काम कर रहे हैं। उनकी वापसी इसके बाद होगी। बता दें कि शमी को साउथ अफ्रीका के खिलाफ टेस्ट सीरीज के लिए टीम में शामिल किया गया है। जिसमें अभी काफी दिन बचे हैं। तब तक शमी पूरी तरह से फिट हो जाएंगे। दोनों टीमों के बीच 2 टेस्ट होने हैं। पहला टेस्ट 2६ दिसंबर से वहीं दूसरा टेस्ट अगले साल 3 जनवरी से खेला जाना है।

शमी ने वर्ल्ड कप के इतिहास में वह ५0 विकेट लेने वाले एकमात्र भारतीय गेंदबाज हैं। उनके ओवरऑल वनडे करियर की बात करें, तब शमी अब तक 1०1 मैच में 24 की औसत से 195 विकेट ले चुके हैं। 1० बार 4 और 5 बार 5 विकेट लिया है। ये टेस्ट में 229 और टी20 इंटरनेशनल में 24 विकेट झटक चुके हैं। वर्ल्ड कप में उन्होंने ७ मैचों में 24 विकेट लिए थे। औसत सिर्फ 1० का रहा था।

रोहित शर्मा ( कप्तान ), शुभमन गिल, चयासी जयसवाल, विराट कोहली, श्रेयस अय्यर, ऋतुराज गायकवाड़, इंशान किशन ( विकेटकीपर ), केएल राहुल ( विकेटकीपर ), रविचंद्र अश्विन, रवींद्र जडेजा, शार्दूल ठाकुर, मोहम्मद सिराज, मुकेश कुमार, मो.शमी\* ,जसप्रीत बुमराह ( उपकप्तान ), प्रसिद्ध कुषा।

## आईपीएल मीडिया अधिकारों की कीमत 5 0

## अरब अमेरिकी डॉलर पहुंचने की संभावना

बेंगलुरु ( इंएमएस )। इंडियन प्रीमियर लीग के मीडिया अधिकारों की कीमत 50 अरब अमेरिकी डॉलर पहुंचने की संभावना जताई जा रही है। आईपीएल अध्यक्ष अरूण धूमल ने खुलासा करते हुए कहा ' टीम को अपने खेले प्रेमियों की दिलचस्पी को ध्यान में रखते हुए लीग में नयापन और सुधार होता रहे तो इसके मीडिया अधिकारों की कीमत अगले दो दशकों में 5० अरब डॉलर ( 5० बिलियन ) तक पहुंच सकती है। इस समय आईपीएल के पांच साल के लिए मीडिया अधिकारों की कीमत करीब 4800 करोड़ रूपये ( 6.2 बिलियन डॉलर ) है। इन तरह कीमत के हिसाब से नेशनल फुटबॉल लीग ( एनएफएल ) के बाद आईपीएल दूसरे नंबर की लीग है। एनएफएल ने पिछले साल 11 वर्ष के लिए 11० बिलियन डॉलर की कीमत का करार किया है। आईपीएल अध्यक्ष धूमल ने यहां

रौनाल्डो को हार के बाद सुनने पड़े 'मेसी, मेसी के नारे

रियाद ( इंएमएस )। फुटबॉल के बादशाह कहलाने वाले क्रिस्टियानो रोनाल्डो की मौजूदगी के बावजूद प्रो नानसर को सऊदी अरब फुटबॉल अल लीग में अल हिलाल के हाथों ३-० से हार का सामना करना पड़ा, जिसके बाद विजेता टीम के प्रशंसकों ने 'मेसी, मेसी के नारे लगाकर पुर्तगाल के इस सुपरस्टार पर तानाक सिध दिए। दरअसल लियोनेल मेसी का इस मैच से कोई लेना-देना नहीं था लेकिन पिछले दो दशक से रोनाल्डो और उनके बीच फुटबॉल के मैदान पर कड़ी प्रतिद्वंद्विता रही है। इसकाण पांच बार के बेलन डीओर विजेता रोनाल्डो जब मैदान से बाहर निकल रहे थे, तब अल हिलाल के प्रशंसक अर्जेंटीना के सुपरस्टार का नाम लेकर उन्हें डिग्रा रहे थे। रोनाल्डो इस मैच में अपनी ख्याति के अनुरूप प्रदर्शन नहीं कर सके, जबकि विजेता टीम की तरफ से अलेक्जेंडर मित्रोविच ने दो और सबियां उन्के से सटी थीं किमसिमि के खुलने से पहले ही अपनीबात कह चुके हैं। लेखक राकेश अचल

राफेल नडालू एक साल में करेगे धांसू परफार्म
मैड्रिड ( इंएमएस )। स्पेन के टेनिस रिविज राफेल नडालू नए साल में धांसू परफार्म करने वाले हैं। गौरतलब है कि वह पीठ और कूल्हे की समस्याओं के कारण एक साल से सर्फिक से दूर रहे हैं। अब नए साल में वह एक्शन में लौटने के लिए पूरी तरह तैयार हैं। ३७ वर्षीय नडालू ने घोषणा की है कि वह जनवरी के पहले सप्ताह में ऑस्ट्रेलिया के ब्रिस्बेन में एक्शन में वापस आएं। उन्हे अब तक जिते गए २2 ग्रैंड स्लैम में एक खिताब जोड़ने की उम्मीद है। नडालू ने सोशल मीडिया पर पोस्ट किए गए एक वीडियो में कहा कि एक्शन से एक साल दूर रहने के बाद, वापस आने का समय आ गया है। मैं जनवरी के पहले सप्ताह में ब्रिस्बेन में रहूंगा, मैं आपसे वहां मिलूंगा। बता दें कि नडालू ने आखिरी बार मेलबर्न में 202

## आज ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ अंतिम टी 20 मैच में रहेगी अय्यर और चाहर के प्रदर्शन पर नजर

मैच भारतीय समयानुसार शाम 7 बजे शुरू होगा।

मुंबई (ईएमएस)। श्रृंखला में पहले ही अजेय बढ़त हासिल कर चुकी भारतीय टीम को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ अंतिम टी20 रिवरआइय मैच में दक्षिण अफ्रीका के दौरे को ध्यान में रखकर श्रेयस अय्यर और दीपक चाहर को पांचवा और अंतिम टी20 अंतरराष्ट्रीय मैच में दक्षिण अफ्रीका के दौरे को ध्यान में रखकर श्रेयस अय्यर और दीपक चाहर के प्रदर्शन पर विशेष गौर करेगा। अय्यर ने वनडे वर्ल्ड कप में शानदार प्रदर्शन किया था लेकिन ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ रायपुर में शुक्रवार को उन्होंने पिछले एक साल से ही अकेले समय में अपना पहला टी 20 अंतरराष्ट्रीय मैच खेला। इस मैच में उन्होंने सात में एक सामना करके आठ रन बनाए जिसमें कोई बाउंड्री शामिल नहीं है। अय्यर ने कुछ दिन पहले ही वनडे वर्ल्ड कप में इस मैदान पर नीदरलैंड के खिलाफ शतक लगाया था। अय्यर की तरह चाहर ने भी चोटिल होने के

## कीवियों को हरा, बांग्लादेश ने भारत को पछाड़...दूसरे नंबर पर पहुंची

नई दिल्ली (ईएमएस)। बांग्लादेश ने न्यूजीलैंड को 1५0 रन से रैंदकर 2 मैचों की टेस्ट सीरीज में 1-0 की बढ़त बना ली है। इस जीत से मेजबान बांग्लादेश की टीम को वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप के पाँडे टेबल में खता खूल गया है। बांग्लादेश की टीम भारत को पछाड़कर दूसरे नंबर पर पहुंच गई है, जबकि पाकिस्तान पहले नंबर पर मौजूद है। पिछले 23 महीने में बांग्लादेश की न्यूजीलैंड के खिलाफ टेस्ट मैच में यह दूसरी जीत

### बांग्लादेश और लद्दाख में

### महसूस किए गए भूकंप के झटके

नई दिल्ली (ईएमएस)। बांग्लादेश और लद्दाख में शनिवार को भूकंप के तेज झटके महसूस किए गए। राष्ट्रीय भूकंप विज्ञान केंद्र ने इसकी जानकारी दी है। केंद्र के मुताबिक, बांग्लादेश में सुबह 8 बजे 9 बजे भूकंप आया, जिसके झटके भारत के पश्चिम बंगाल तक महसूस किए गए। रिक्टर स्केल पर इसकी तीव्रता 5.6 मापी गई। वहीं सुबह 8 बजेकर 2.5 मिनट पर लद्दाख में भी भूकंप के झटके महसूस हुए। रिक्टर स्केल पर इसकी तीव्रता 3.4 मापी गई। राहत की खबर यह है कि इस भूकंप के चलते किसी भी तरह के जानमाल के नुकसान की कोई सूचना नहीं मिली है।

### ऋतुराज गायकवाड़ ने टी20 में तोड़ा कोहली

### का रिकॉर्ड, पूरे किए 4 हाजर रन

नई दिल्ली (ईएमएस)। भारतीय क्रिकेट टीम के सलामी बल्लेबाज ऋतुराज गायकवाड़ ने टी20 में १विराट कोहली का १रिकॉर्ड तोड़ दिया। उन्होंने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ रायपुर में खेले गए चौथे टी20 मैच में 2८ रनों पर 3 चौकों और एक छक्के की मदद से 32 रन की पारी खेली। भारत ने इस मुक़ाबले को २0 मैच में से अपने नास किया। इस जीत के साथ टीम इंडिया ने 5 मैचों की टी20 सीरीज पर भी कब्जा कर लिया। भारत ने पहले बैटिंग करते हुए 9 विकेट पर 174 रन बनाए। जवाब में ऑस्ट्रेलियाई टीम 7 विकेट पर 1५4 रन ही बना सकी। 26 वर्षीय दार्द हाथ के बल्लेबाज ऋतुराज गायकवाड़ ने इस मैच में टी20 क्रिकेट में अपने 4000 रन भी पूरे कर लिए। गायकवाड़ टी20 क्रिकेट में सबसे तेज 4 हज़ारी बनने वाले भारतीय बने गए हैं। उन्होंने इस दौरान विराट कोहली और केएल राहुल को भी पीछे छोड़ दिया। गायकवाड़ ने 116 पारियों में यह उपलब्धि हासिल की।केएल राहुल ने 1१7 जबकि विराट कोहली ने 1३८ पारियों में 4 हज़ार का आंकड़ा छूआ था।

टी20 क्रिकेट में ओवरऑल सबसे तेज 4000 रन बनाने वाले बैटर्स की लिस्ट में ऋतुराज गायकवाड़ न्यूजीलैंड के डेवोन कॉन्वे के साथ ज्वाँटेत रूप

## ईडी ने शाइन सिटी मालिक के सहयोगी को गिरफ्तार किया

- रियल एस्टेट कंपनी से जुड़े मनी लॉन्ड्रिंग का मामला

नई दिल्ली (ईएमएस)। ईडी ने कंपनी द्वारा की गई धोखाधड़ी से जुड़ी मनी लॉन्ड्रिंग जांच में रियल एस्टेट कंपनी शाइन सिटी के फरार मालिक के एक सहयोगी को गिरफ्तार किया है। ईडी ने कहा कि उसने अभियेक कुमार सिंह को गिरफ्तार किया है, जो उत्तर प्रदेश स्थित रियल एस्टेट कंपनी से जुड़े मनी लॉन्ड्रिंग मामले की जांच के सिलसिले में फरार आरोपी रॉक नसीम को अपराध की आय को इकट्ठा करने, छुपाने और काले धन को वैध बनााने में सक्रिय रूप से सहायता कर रहा था। ईडी ने कहा कि अभियेक कुमार सिंह को धन शोधन निवारण अधिनियम (पीएएलए) के प्रावधानों के तहत गिरफ्तार किया गया था। ईडी का मामला उत्तर प्रदेश पुलिस द्वारा नसीम और शाइन सिटी ग्रुप ऑफ कंपनयीज के खिलाफ दर्ज की गई

कारण तबे समय तक बाहर रहने के बाद वापसी की है।

चित्रावामी स्टैडियम की पिच उनके अनुकूल नहीं हो सकती है, लेकिन अपनी विविधता पूर्ण गेंदबाजी के कारण चाहर सफलता हासिल कर सकते हैं। दक्षिण अफ्रीका के दौरे से पहले टीम प्रबंधन ऑफ स्पिनर वारिंग्टन सुंदर को भी इस मैच में मौका दे सकता है। वारिंग्टन भी पिछले कुछ समय से योडे से परेशान हैं। उन्हें अक्षर पटेल की जगह टीम में शामिल किया जा सकता है जिन्हें दक्षिण अफ्रीका दौरे के लिए टीम में जगह नहीं मिली है। भारत की ओर से बल्लेबाजी में कप्तान सूर्यकुमार यादव, ऋतुराज गायकवाड़, रिकू सिंह, यशवीर जयसवाल और इशान किशन ने अच्छा प्रदर्शन किया है। पिछले मैच में किशन की जगह खेलने वाले विनेश शर्मा ने भी अपनी बल्लेबाजी से प्रभावित किया। गेंदबाजी में रवि बिश्नोई

## कीवियों को हरा, बांग्लादेश ने भारत को पछाड़...दूसरे नंबर पर पहुंची

नई दिल्ली (ईएमएस)। बांग्लादेश ने न्यूजीलैंड को 150 रन से हराकर 2 मैचों की टेस्ट सीरीज में 1-0 की बढ़त बना ली है। इस जीत से मेजबान बांग्लादेश की टीम को वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप के पाँडे टेबल में खता खूल गया है। बांग्लादेश की टीम भारत को पछाड़कर दूसरे नंबर पर पहुंच गई है, जबकि पाकिस्तान पहले नंबर पर मौजूद है। पिछले 23 महीने में बांग्लादेश की न्यूजीलैंड के खिलाफ टेस्ट मैच में यह दूसरी जीत

है। बांग्ला टाइगरर्स ने अपने घर में पहली बार टेस्ट में कीवियों का शिकार किया।

मौजूदा सीजन में बांग्लादेश की टीम पहली बार टेस्ट खेलने उतरी थी। बांग्लादेश ने न्यूजीलैंड को पराजित कर पूरे 1०0 प्रतिशत अंक हासिल किए। जीत से उसे पूरे 12 अंक हासिल हुए। इस अंक के साथ बांग्लादेश की टीम भारत को पछाड़कर दूसरे नंबर पर पहुंच गई है। भारतीय टीम ने सीजन में अभी तक दो टेस्ट मैच खेले हैं। विंडीज के खिलाफ टीम इंडिया ने एक टेस्ट ड्र

## इंग्लैंड ए ने दूसरे टी20 मैच में भारत ए

### महिला टीम को 4 विकेट से हराया

मुंबई (ईएमएस)। इसी वॉंग ने 15 गेंद में ३5 रन की नाबाद पारी खेलते हुए भारत ए महिला टीम को 4 विकेट से हरा दिया है। इंग्लैंड महिला ए ने दूसरे मुक़ाबले में शुक्रवार को यहां तीन मैचों की टी2० श्रृंखला की 1-1 से बराबर किया। भारत महिला ए के नौ विकेट पर 149 रन के जवाब में इंग्लैंड की पारी 1५वें ओवर में पांचवा विकेट गिरने से लड़खड़ा गई थी लेकिन वॉंग ने इसके बाद पांच चौके और एक छक्का जड़ित नाबाद पारी खेलकर सात गेंद शेष रहते टीम को जीत दिलाया। उन्होंने अपने आखिरी 23 रन सिर्फ सात गेंदों में बनाए। इंग्लैंड को आखिरी दो ओवर में जीत के लिए 17 रन चाहिए थे। वॉंग ने काशवी गोमा के खिलाफ दो चौके और एक छक्का लगाकर टीम को जीत दिला दी। हालां?कि श्रृंखला का निर्णायक मुक़ाबला तीन दिवसर को खेला जाएगा। यों की ताबड़तोड़ पारी से पहले ग्रेस स्क्रिवेन्स ने सर्वाधिक 39 रन बनाने के अलावा माइया वाउचर के साथ पहले विकेट के लिए ३8 की साझेदारी कर टीम को मजबूत शुरुआत दिलाई।

वहीं वाउचर ने 27 रन की आक्रामक पारी में तीन चौके और एक छक्का लगाया। उन्हें भारत की कप्तान मित्रू माणि (29 रन पर दो विकेट) ने आउट कर दिया। श्रेयंका पाटिल ने इसके बाद शानदार लय में चल रही होली अमिताेज (1३) को बोलड किया। मित्रू ने इसके बाद स्क्रिवेन्स की 34 रनों की पारी को खत्म कर टीम को तीसरी सफलता दिलायी। जी दिव्या ने काश्वी की गेंद पर मैडी डिविलियर्स (चार) का शानदार कैच लपका तो वह जिन्तिमणि कलित्ता ने खतरनाक दिख रही फ्रेय्वा केंप (17) और श्रेयांका ने कप्तान चार्ली डीन (10) को शानदार थो पर रन आउट किया। इन विकेटों का वॉंग पर कोई असर नहीं पड़ा।

## भारत का विदेशी मुद्रा भंडार बढ़कर 5१9.७३ अरब डॉलर पर

नई दिल्ली (ईएमएस)। भारत का विदेशी मुद्रा भंडार 24 नवंबर को समाप्त सप्ताह में 2.54 अरब डॉलर बढ़कर 5१9.७3 अरब डॉलर हो गया। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने यह जानकारी दी। इससे पिछले सप्ताह देश का कुल मुद्रा भंडार 5.07 अरब डॉलर बढ़कर ५१5.39 अरब डॉलर हो गया था। रिजर्व बैंक के साप्ताहिक आंकड़ों के अनुसार 24 नवंबर को समाप्त सप्ताह में विदेशी मुद्रा भंडार का अहम हिस्सा विदेशी मुद्रा आस्तियां 2.14 अरब डॉलर बढ़कर 528.53 अरब डॉलर हो गया। देश का विदेशी

मुद्रा भंडार अक्टूबर, 2021 में 645 अरब डॉलर के सख्तांकिक उच्चतम स्तर पर पहुंचा था लेकिन पिछले साल वैश्विक घटनाक्रम से पैदा हुए दबाव के बीच आरबीआई ने रुपये की विनिमय दर में गिरावट को रोकने के लिए इस पूंजी भंडार का उपयोग किया था जिससे विदेशी मुद्रा भंडार में कमी आई। डॉलर में अभिवृत्त की जाने वाली विदेशी मुद्रा आस्तियों में यूरो, पाउंड और येन जैसी गैर-अमेरिकी मुद्राओं में घट-बढ़ के प्रभावों को भी शामिल किया जाता है। गोल्ड कलेक्शन का मूल्य 29.6 करोड़ डॉलर बढ़कर 46.34 अरब डॉलर हो गया। आंकड़ों के अनुसार, विशेष आहरण अधिकार (एसडीआर) 8.7 करोड़ डॉलर बढ़कर 1८.22 अरब डॉलर हो गया। आलोच्य सप्ताह में अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) के पास रखा देश का मुद्रा भंडार 1.4 करोड़ डॉलर बढ़कर 4.८5 अरब डॉलर हो गया।

### अप्रैल-नवंबर के दौरान 1.2

### लाख नई कंपनियां बनीं

नई दिल्ली (ईएमएस)। देश में चालू वित्त वर्ष के पहले नौ महीनों के दौरान 1.2 लाख से अधिक नई कंपनियां पंजीकृत हुईं। यह पिछले साल की इसी अवधि के मुकाबले अधिक है। ताजा आधिकारिक आंकड़ों में यह जानकारी दी गई। कंपनी कानून लागू करने वाले कॉर्पोरेट मामलों के मंत्रालय के आंकड़ों के अनुसार 2०२3-24 में अप्रैल-नवंबर के दौरान 37,482 सीमित देयता भागीदारी (एलएलपी) पंजीकृत हुईं। मंत्रालय ने सोशल मीडिया में एक एक्स पर लिखा है कि इस दौरान 1,22,317 कंपनियां पंजीकृत हुईं, जबकि पिछले साल इसी अवधि में 1,1५,2३3 कंपनियां गठित हुईं थीं।

## जन हितैषी

## दक्षिण कोरिया का पहला जासूसी

## उपग्रह सफलतापूर्वक प्रक्षेपित

सियोल (ईएमएस)। दक्षिण कोरिया ने कैलिफोर्निया में अमेरिकी सैन्य अड्डे से अपना पहला स्वदेशी सैन्य जासूसी उपग्रह सफलतापूर्वक लांच किया। रक्षा मंत्रालय ने शनिवार को बताया ?कि उत्तर कोरिया के बढ़ते खतरों के बीच अंतरिक्ष-आधारित खुफिया क्षमताओं के लिए सियोल की खोज की परिगति में सुबह 1०.19 बजे प्रक्षेपण के लगभग चार मिनट बाद कक्षा में स्थापित किया गया, और 1१.37 बजे एक ग्राउंड स्टेशन के साथ संचार में सफल रहे।

सूत्रों के अनुसार, प्योंगयांग द्वारा पिछले सप्ताह अपने स्वयं के जासूसी उपग्रह प्रक्षेपण में सफलता का दावा करने के बाद शुक्रवार को वैडेंवर्गन स्पेस फोर्स बेस से स्पेसएक्स फाल्कन 9 रॉकेट के माध्यम से उपग्रह का प्रक्षेपण किया गया।

इलेक्ट्रो-ऑप्टिकल और इन्फ्रारेड (ईओ/आईआर) उपग्रह से शुरुआत करते हुए, दक्षिण कोरिया ने उत्तर कोरिया की बेहतर निगरानी के लिए वर्ष 2०25 तक चार और सिंथेटिक एपर्चर रडार (एसआर) उपग्रहों को अंतरिक्ष में भेजने की योजना बनाई है। इस योजना से दोनों कोरिया के बीच अंतरिक्ष हथियारों की होड़ बढ़ने की उम्मीद है, क्योंकि उत्तर कोरिया ने इस साल की शुरुआत में दो अफरकल प्रयासों के बाद 21 नवंबर को कक्षा में अपना पहला जासूसी उपग्रह भेजा था और कम समय में और अधिक उपग्रह लांच करने का संकल्प लिया था।

## असम में नौकरी के बदले नकद घोटाले मामले में

- एसीएस के 10 और एपीएस के 11 अधिकारी शामिल
गोलघारा (ईएमएस)।असम लोक सेवा आयोग (एपीएससी) द्वारा आयोजित की जाने वाली भर्ती परीक्षाओं में नौकरी के बदले नकद घोटाले मामले में कथित संलिप्तता के लिए असम के राज्यपाल गुलाब चंद कटारिया ने बरिष्ठ पुलिस कर्मियों सहित 21 उच्च पदस्थ सरकारी अधिकारियों को निलंबित कर दिया। निलंबित अधिकारियों में असम सिविल सेवा (एसीएस) के 10 अधिकारी और असम पुलिस सेवा (एपीएस) के 11 अधिकारी शामिल हैं। जब पिछले एपीएससी अध्क्षक राकेश पाँल को नवंबर 2०16 में डिब्रूगढ़ में पुलिस ने हिरास्त में लिया था तब यह स्पष्ट

हो गया था कि एपीएससी द्वारा 201३, 201५ और 2०16 में आयोजित संयुक्त प्रतियोगी परीक्षा (सीसीई) में कथित अनियमितताएं थीं। इसी वर्ष मार्च में उन्हें जमानत पर रिहा किया गया था। उनके पकड़े जाने के बाद कथित संलिप्तता के लिए कम से कम ५7 और सरकारी अधिकारियों को हिरास्त में लिया गया। मुख्यमंत्री की कुर्सी संभालने के बाद दिग्मंत बिस्वा सरमा ने जांच फिर से शुरू की और 2०21 में गुवाहाटी हाईकोर्ट के सेवानिवृत्त न्यायाधीश बिल्वन कुमार शर्मा के नेतृत्व में एक जांच पैनल की स्थापना की। सीएम सरमा ने आरोपों की अधिक गहनता से जांच करने के लिए पिछले महीने एक विशेष जांच दल (एसआईटी) स्थापित करने की

## हनीमून नहीं अब

## बडीमू न मनाने का चलन

दूर विशेषज्ञों के अनुसार शादी के शुरुआती चरण में अपने दोस्तों को शामिल करना चाहते हैं। कई टूटल कंपनियों इस तरीके की पैकेज उपलब्ध कर रही हैं। फिसमें छोटे द्वीप या अन्य ऐसे स्थान पर आठ लोगों से लेकर यह टूंड बदल रहा है। नव विवाहित जोडा अब अपने साथ दोस्तों और परिवार के लोगों को साथ लेकर हनीमून मनाना चाहते हैं। इसे विदेश में बडी मून का नाम दिया गया है। शादीशुदा युगल, माता-पिता और दोस्तों से दूर रहते हैं। शादी के समय ही सभी लोग एकत्रित होते हैं। ऐसी स्थिति में अब टूंड बदल रहा है। वह अपने दोस्तों और रिश्तेदारों के साथ ही हनीमून बनाना चाहते हैं।

## मैक्सिको की संसद में दिखाई गई लाश के डीएनए रिपोर्ट ने उड़ा दिए होश

न्यू मैक्सिको (ईएमएस)। हाल ही में मैक्सिको की संसद में दिखाए गए एलिवन की लाश को लेकर फिर चर्चा होने लगी है। डीएनए विश्लेषण के बाद साफ हो गया है कि वे डेड बॉडी किसी इंसानी प्रजाति की नहीं, बल्कि यह पूरी तरह से अज्ञात है, क्योंकि परीक्षण इंसानों के डीएनए से बिल्कुल मेल नहीं खाता है। बता दें कि जाने-मने यूएफओ विशेषज्ञ जैमे मौसन ने दावा किया था कि उन्हें पेरू में एक ममीकृत एलिवन के अवशेष मिले हैं, जो दूसरे ग्रह से आया है।

मौसन द्वारा लाई गई शोधकर्ताओं की टीम ने अवशेषों पर डीएनए परीक्षण किया, जिससे पता चला कि ये 1,०00 साल से अधिक पुराने हैं, उनके तीन अंगुली वाले हाथ हैं और उनके दांत नहीं हैं। मौसन ने बताया कि ये

## मोसाद को मिला टॉस्क...दुनिया में कही छुपे हो हमारा के नेता उन्हें मार दे

प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने दिया आदेश
तेलअबीव (ईएमएस)। इजरायल गाजा में जारी लड़ाई के बीच अब दुनिया के विभिन्न देशों में छुपे बैठे हमारा के नेताओं को चुन-चुनकर मारने की योजना बना रहा है। एक रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई है। रिपोर्ट में बताया गया है कि इजरायली खुफिया एजेंसियों को हमारा नेताओं की हत्या का आदेश दिया गया है, ताकि वे यहूदी देश पर 7 अक्टूबर जैसा हमला डबारा करी न कर सकें। हमारा के ज्यादातर टॉप नेता कतर और लेबानन जैसे खाड़ी देशों में निर्वासन में रह रहे हैं। इसके बाद इन नेताओं के खाते के लिए प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने इजरायली खुफिया एजेंसियों को गाजा के बाहर हमारा के शीर्ष नेताओं की हत्या का टास्क दिया है। दरअसल इजरायली खुफिया एजेंसी मोसाद अपने इस्तराह के गुप्त आतंकवाद विरोधी अभियानों के लिए जाना जाता है। 1970 के दशक में भी मोसाद मूलिक ओपीकफ नर्सहारा में शामिल ‘फिलिस्तीनी चरमपंथियों’ की हत्या का अभियान चलाया था, जो करीब एक साल तक चला। वहीं

## जासूसी

## दक्षिण कोरिया का पहला जासूसी

## उपग्रह सफलतापूर्वक प्रक्षेपित

सियोल (ईएमएस)। दक्षिण कोरिया ने कैलिफोर्निया में अमेरिकी सैन्य अड्डे से अपना पहला स्वदेशी सैन्य जासूसी उपग्रह सफलतापूर्वक लांच किया। रक्षा मंत्रालय ने शनिवार को बताया ?कि उत्तर कोरिया के बढ़ते खतरों के बीच अंतरिक्ष-आधारित खुफिया क्षमताओं के लिए सियोल की खोज की परिगति में सुबह 1०.19 बजे प्रक्षेपण के लगभग चार मिनट बाद कक्षा में स्थापित किया गया, और 1१.37 बजे एक ग्राउंड स्टेशन के साथ संचार में सफल रहे।

सूत्रों के अनुसार, प्योंगयांग द्वारा पिछले सप्ताह अपने स्वयं के जासूसी उपग्रह प्रक्षेपण में सफलता का दावा करने के बाद शुक्रवार को वैडेंवर्गन स्पेस फोर्स बेस से स्पेसएक्स फाल्कन 9 रॉकेट के माध्यम से उपग्रह का प्रक्षेपण किया गया।

## असम में नौकरी के बदले नकद घोटाले मामले में

- एसीएस के 10 और एपीएस के 11 अधिकारी शामिल
गोलघारा (ईएमएस)।असम लोक सेवा आयोग (एपीएससी) द्वारा आयोजित की जाने वाली भर्ती परीक्षाओं में नौकरी के बदले नकद घोटाले मामले में कथित संलिप्तता के लिए असम के राज्यपाल गुलाब चंद कटारिया ने बरिष्ठ पुलिस कर्मियों सहित 21 उच्च पदस्थ सरकारी अधिकारियों को निलंबित कर दिया। निलंबित अधिकारियों में असम सिविल सेवा (एसीएस) के 10 अधिकारी और असम पुलिस सेवा (एपीएस) के 11 अधिकारी शामिल हैं। जब पिछले एपीएससी अध्क्षक राकेश पाँल को नवंबर 2016 में डिब्रूगढ़ में पुलिस ने हिरास्त में लिया था तब यह स्पष्ट

## हनीमून नहीं अब

## बडीमू न मनाने का चलन

दूर विशेषज्ञों के अनुसार शादी के शुरुआती चरण में अपने दोस्तों को शामिल करना चाहते हैं। कई टूटल कंपनियों इस तरीके की पैकेज उपलब्ध कर रही हैं। फिसमें छोटे द्वीप या अन्य ऐसे स्थान पर आठ लोगों से लेकर यह टूंड बदल रहा है। नव विवाहित जोडा अब अपने साथ दोस्तों और परिवार के लोगों को साथ लेकर हनीमून मनाना चाहते हैं। इसे विदेश में बडी मून का नाम दिया गया है। शादीशुदा युगल, माता-पिता और दोस्तों से दूर रहते हैं। शादी के समय ही सभी लोग एकत्रित होते हैं। ऐसी स्थिति में अब टूंड बदल रहा है। वह अपने दोस्तों और रिश्तेदारों के साथ ही हनीमून बनाना चाहते हैं।

## मैक्सिको की संसद में दिखाई गई लाश के डीएनए रिपोर्ट ने उड़ा दिए होश

न्यू मैक्सिको (ईएमएस)। हाल ही में मैक्सिको की संसद में दिखाए गए एलिवन की लाश को लेकर फिर चर्चा होने लगी है। डीएनए विश्लेषण के बाद साफ हो गया है कि वे डेड बॉडी किसी इंसानी प्रजाति की नहीं, बल्कि यह पूरी तरह से अज्ञात है, क्योंकि परीक्षण इंसानों के डीएनए से बिल्कुल मेल नहीं खाता है। बता दें कि जाने-मने यूएफओ विशेषज्ञ जैमे मौसन ने दावा किया था कि उन्हें पेरू में एक ममीकृत एलिवन के अवशेष मिले हैं, जो दूसरे ग्रह से आया है। मौसन द्वारा लाई गई शोधकर्ताओं की टीम ने अवशेषों पर डीएनए परीक्षण किया, जिससे पता चला कि ये 1,0०0 साल से अधिक पुराने हैं, उनके तीन अंगुली वाले हाथ हैं और उनके दांत नहीं हैं। मौसन ने बताया कि ये

30 प्रतिशत खपती अज्ञात है और किसी भी ज्ञात प्रजाति से मेल नहीं खाता है। मौसन का दावा है कि ये निष्कर्ष इन अवशेषों के लिए सभूत है कि ये दूसरे प्रजाति हैं, जो किसी दूसरे ग्रह से आए हैं। हालांकि, शेष 70 प्रतिशत डीएनए संरचना का खुलासा नहीं किया गया है।

रिपोर्ट के अनुसार, शवों का नाम क्लारा और मोरिसियो है। नेस्पल ऑटोनॉमस यूनिवर्सिटी ऑफ मैक्सिको (यूपिएएफ) द्वारा इक्की कार्बन डेटिंग की गई, जिससे पता चला कि वे 1,०00 साल से अधिक पुराने हैं, उनके तीन अंगुली वाले हाथ हैं और उनके दांत नहीं हैं। मौसन ने बताया कि ये

## मोसाद को मिला टॉस्क...दुनिया में कही छुपे हो हमारा के नेता उन्हें मार दे

प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने दिया आदेश
तेलअबीव (ईएमएस)। इजरायल गाजा में जारी लड़ाई के बीच अब दुनिया के विभिन्न देशों में छुपे बैठे हमारा के नेताओं को चुन-चुनकर मारने की योजना बना रहा है। एक रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई है। रिपोर्ट में बताया गया है कि इजरायली खुफिया एजेंसियों को हमारा नेताओं की हत्या का आदेश दिया गया है, ताकि वे यहूदी देश पर 7 अक्टूबर जैसा हमला डबारा करी न कर सकें। हमारा के ज्यादातर टॉप नेता कतर और लेबानन जैसे खाड़ी देशों में निर्वासन में रह रहे हैं। इसके बाद इन नेताओं के खाते के लिए प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने इजरायली खुफिया एजेंसियों को गाजा के बाहर हमारा के शीर्ष नेताओं की हत्या का टास्क दिया है। दरअसल इजरायली खुफिया एजेंसी मोसाद अपने इस्तराह के गुप्त आतंकवाद विरोधी अभियानों के लिए जाना जाता है। 1970 के दशक में भी मोसाद मूलिक ओपीकफ नर्सहारा में शामिल ‘फिलिस्तीनी चरमपंथियों’ की हत्या का अभियान चलाया था, जो करीब एक साल तक चला। वहीं

## आईपीएल के लिए रजिस्ट्रेशन में होड़, 25 प्लेयर्स ने बेस प्राइस रखी 2 करोड़

नई दिल्ली (ईएमएस)। इस समय आईपीएल ऑक्शन करीब आते ही खिलाड़ियों में रजिस्ट्रेशन की होड़ मच गई है।आंकड़ों पर ध्यान दें तो आईपीएल 2०24 के लिए 11६6 खिलाड़ियों ने रजिस्ट्रेशन करवाया है। इनमें 25 खिलाड़ी दो करोड़ की बेस प्राइस रखी हैं। बताया जा रहा है ?कि संभवतः इनमें से 77 खिलाड़ियों की खरीदो फरोख्त होने की पूरी संभावना है। इन 1166 खिलाड़ियों में 830 भारतीय, 3३6 विदेशी प्लेयर्स हैं। इनमें 9०9 अनकैच, 212 कैच, 45 एसोसिएट खिलाड़ी शामिल हैं। इसके अलावा दो, डेढ़ और एक करोड़ के बेस प्राइस वाले प्लेयर्स की लिस्ट भी निकली है।विभिन्न देशों से 2 करोड़ बेस प्राइस वाले प्लेयर्स

## 21 अधिकारी निलंबित

अनुमति दी थी। हाईकोर्ट को अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक (डीजीपी) (सीआईडी) मुन्ना प्रसाद गुप्ता की अध्यक्षता वाली एसआईटी से छह महीने में रिपोर्ट मिलेगी।

## तालिबानी सरकार को मान्यता दे रहा चीन, राजदूत किया तैनात

-अफगानिस्तान से दो साल के बाद राजन?थिक संबन्ध शुरु करने की को?शिश

काबुल (ईएमएस)। चीन अब धीरे-धीरे ता?लिबान को मान्यता दे रहा है, यहीं वजह है ?कि उसने ता?लिबान से राजन?थिक संबन्ध शुरु कर दिया हैं। ता?लिबान ने यहाँ अपना राजदूत तैनात कर दिया है। गौरतलब है ?कि तालिबान पिछले दो वर्षों से अफगानिस्तान की सत्ता में है। लेकिन दुनिया में उसे मान्यता नहीं मिल पा रही है। इस बीच चिन और ता?लिबान वेग बीच राजनयिक संबंध शुरू हो गए हैं। अफगानिस्तान की तालिबान सरकार ने शुक्रवार को घोषणा की है कि चीन ने उसके राजनयिक को मान्यता दे दी है। दो पड़ोसियों के बीच संबंध को जियोपोलिटिक्स में एक महत्वपूर्ण अध्याय के तौर पर देखा जा रहा है। हालांकि चीन की ओर से अभी भी इसकी पुष्टि नहीं की गई है। अगर बीजिंग की ओर से इसकी पुष्टि हो जाती है तो चीन पहला ऐसा देश होगा जो तालिबान के सत्ता में आने के बाद पहली बार तालिबानी राजदूत को अपने यहाँ ?नियुक्त करेगा।अभी तक चीन या किसी अन्य देश ने अफगान प्रशासन को मान्यता नहीं

## भारतीय फैक्ट्रियों में हर दिन होती है 3 श्रमिकों की मौत!

70 प्रतिशत से अधिक मामले इन पांच राज्यों से
नई दिल्ली (ईएमएस)।वर्ष 2०21 में फैक्ट्रियों में चोटों से मरने वाले 9८8 श्रमिकों में से 70 प्रतिशत से अधिक मामले केवल पांच राज्यों में दर्ज हुए थे।बता दें कि यहां वर्ष 2022 और 2०23 की बात इसकारण नहीं हो रही हैं, क्योंकि इस तरह का ताजा डेटा साल 2021 तक के लिए ही उपलब्ध है।वर्ष 2०1७ में मोदी सरकार के साथ रजिस्टर्ड फैक्ट्रियों में कम से कम ३,791 कर्मचारों घायल हुए।श्रम और रोजगार मंत्रालय वेन महानिदेशालय फैक्टरी सलाह सेवा और श्रम संस्थान के आंकड़ों के अनुसार, अनुमानित रूप से इसमें से एक-चौथाई चोटों के कारण मौतें हुईं। वर्ष 2०17 में कार्यस्थल पर चोटों के कारण कम से कम 1,084 फैक्ट्री श्रमिकों की मृत्यु हो गई। 2021 के आंकड़ों के आधार पर कहा जा सकता है कि हर दिन फैक्ट्रियों में तीन श्रमिकों की मौत चोटों से होती है। 2०21 में खोपड़ी से मिलाकर बनाई गई है।

## यूक्रेन जंग के बीच रूस में राष्ट्रपति चुनाव के लिए तैयार शुरु

पुतिन फिर से चुनाव लड़ने को लेकर संशय
मॉस्को (ईएमएस)।यूक्रेन में संघर्ष के बीच, रूस में नए राष्ट्रपति के लिए मार्च २024 में चुनाव होने है। इस समय फोकस इस पर है कि क्या निवर्तमान व्लादिमीर पुतिन फिर से चुनाव लड़ने को तैयार है। इससे भी अधिक महत्वपूर्ण बात यह है कि क्या किसी अन्य नेता के उभरने का मतलब नीतियों में बड़ा बदलाव होगा।कानून के तहत, रूसी राष्ट्रपति चुनाव मार्च के मध्य में होने हैं। संसद के ऊपरी सदन फेडरेशन कांसिलर जुरा चुनाव से 90 से 100 दिन पहले लगभग ८ से 1८ दिसंबर के बीच तारीख की घोषणा करने की उम्मीद है।2020 के संवैधानिक संशोधन के बाद वे पहला चुनाव होगा, जिसमें दो राष्ट्रपति पद की सीमा तय की गई है, लेकिन पूर्वव्यापी रूप से नहीं, इस तरह पुतिन को 20२4 और यहां तक कि 20३0 में भी चुनाव लड़ने की अनुमति मिलेगी।घोषित या संभावित उम्मीदवारों की वर्तमान श्रृंखला को देखते हुए इन चुनावों में पहले प्रावधान की संभावना बहुत कम लगती है, जब तक कि पुतिन 1999 में अपने पूर्ववर्ती

70 प्रतिशत से अधिक मामले इन पांच राज्यों से
नई दिल्ली (ईएमएस)।वर्ष 2०21 में फैक्ट्रियों में चोटों से मरने वाले 9८8 श्रमिकों में से 70 प्रतिशत से अधिक मामले केवल पांच राज्यों में दर्ज हुए थे।बता दें कि यहां वर्ष 2022 और 2०23 की बात इसकारण नहीं हो रही हैं, क्योंकि इस तरह का ताजा डेटा साल 2021 तक के लिए ही उपलब्ध है।वर्ष 2०1७ में मोदी सरकार के साथ रजिस्टर्ड फैक्ट्रियों में कम से कम ३,791 कर्मचारों घायल हुए।श्रम और रोजगार मंत्रालय वेन महानिदेशालय फैक्टरी सलाह सेवा और श्रम संस्थान के आंकड़ों के अनुसार, अनुमानित रूप से इसमें से एक-चौथाई चोटों के कारण मौतें हुईं। वर्ष 2०17 में कार्यस्थल पर चोटों के कारण कम से कम 1,084 फैक्ट्री श्रमिकों की मृत्यु हो गई। 2021 के आंकड़ों के आधार पर कहा जा सकता है कि हर दिन फैक्ट्रियों में तीन श्रमिकों की मौत चोटों से होती है। 2०21 में खोपड़ी से मिलाकर बनाई गई है।

भोरिस येल्सिन के पैंतेर को दोहराते नहीं है। 199८ में प्रधानमंत्री के रूप में अपनी पसंदीदा पसंद विक्टर चेरनोमिर्डिन को पुनः स्थापित करने में विधाधिका द्वारा विफल किए जाने पर, येल्सिन ने अस्त 1999 में सरकार के प्रमुख के रूप में पुतिन, जो उस समय घरेलू खुफिया एजेंसी के प्रमुख थे, को चुनने से पहले इस पद के लिए तीन उम्मीदवारों को चुना था। येल्सिन ने साल के अंत में अप्रत्याशित रूप से इस्तीफा दे दिया, जिससे पुतिन, उनके गुप्त नियोजित उत्तराधिकारी, शीर्ष पद पर पहुंच गए। पुतिन, जिन्होंने घोषणा की है कि चुनाव के औपचारिक ऐलान होने के बाद तब काहंगा, तब यह अपने पांचवें कार्यकाल के लिए चुनाव लड़ने वाले हैं या नहीं। हालांकि 2020 से संकेत मिलता है कि वह चुनाव लड़ने को तैयार हैं।उन्के पहले राष्ट्रपति कार्यकाल (2०00-08) के अंत में उनकें चुने गए उत्

## खेड़ा घोटाळा वडोदश तक फैला नकली सैनिटाइजर, नकली शशब बनाने वाला निकला असली मास्टरमाइंड आशोपी योगेश सिंधा ने खुलासा किया कि वह वडोदश के नितिन कोटवानी से नशीला सिरप लाया था ।

नडियाद, २ दिसंबर । ५ लोगों की जान लेने वाले खेड़ा सिरप कांड का वडोदश कनेक्शन सामने आया है । खुल्लासा हुआ है कि आशोपी वडोदश से सिरप लेकर आए थे। हत्याकांड में वडोदश के आशोपी का नाम सामने आया है । सिरपकांड में नितिन कोटवानी की संलिप्तता सामने आई है । नितिन कोटवानी पहले भी ड्राफ्टीकेट सैनिताइजर में पकड़े जा चुके हैं । फिर पुलिस वडोदश से आशोपी को पकड़ने के लिए दौड़ने लगीं । पुलिस को आशोपी की वर्तमान लोकेशन मुंबई में मिली है ।

खेड़ाणा सिरप कांड को लेकर वडोदश पुलिस कमिश्नर

## अरवल्ली, महीसागर अमरेली समेत कई

## जिलोंमेंदोदिन बेमौसमी बारिश की संभावना

अहमदाबाद (ईएमएस )गुजरात में ठंड के बीच मौसम का मिजाज बदल रहा हैपश्चिमी विक्षोभ के चलते हाल ही में राज्य के ज्यादातर जिलों में तेज हवा और गरज के साथ बेमौसमी बारिश हो चुकी हैंमौसम विभाग ने फिर एक बार दो दिन राज्य कुछ जिलों में बेमौसमी बारिश की संभावना व्यक्त की हैंमौसम विभाग के मुताबिक पश्चिम दिशा की हवा और नमी के कारण बारिश की संभावना हैदो दिन बाद तापमान में 2 से 3 डिग्री गिरावट आएगीं न्यूनतम और अधिकतम तापमान घटेगा और 10 से 15 किलोमीटर प्रति घंटे की रफ्तार से हवा चलेगीं

## गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेन्द्र पटेल सिंगापूर में, माइक्रोन प्लांट का किया दौरा

- मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल ने सिंगापुुर में माइक्रोन प्लांट का दौरा किया

साण्द में माइक्रोन प्लांट स्थापित करने के सम्बंध में माइक्रोन फ़ैसिलिटी के वरिष्ठ अग्रगणियों के साथ चर्चा

गांधीनगर ( ईएमएस )मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने अपने सिंगापुुर दौरे के दूसरे और अंतिम दिन सिंगापुुर में स्थित माइक्रोन के असेंबली और टेस्टिंग प्लांट का दौरा किया। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल गुजरात प्रतिनिधिमंडल के साथ शनिवार सुबह इस प्लांट पर पहुंचे और प्लांट का दौरा किया। मुख्यमंत्री के इस दौरे के दौरान माइक्रोन के वरिष्ठ अधिकारियों ने उन्हें मैनुफ़ैक्चरिंग प्रोसेस की जानकारी दी। माइक्रोन के वरिष्ठ अधिकारियों ने मुख्यमंत्री और गुजरात प्रतिनिधिमंडल को गुजरात के साण्द में माइक्रोन द्वारा स्थापित किए जा रहे सेमीकंडक्टर प्रोडक्शन प्लांट के संबंध में भी जानकारी दी। मुख्यमंत्री

## वीजीजीएस 2०24: 5 दिसंबर को मुख्यमंत्री करेंगे ‘एक्सपोर्टर्स कॉन्फ्रेन्स’ को संबोधित

- केंद्र और राज्य सरकार के कई अधिकारी कॉन्फ्रेंस में लेंगे हिस्सा

गांधीनगर ( ईएमएस )1०वें वाइब्रेंट गुजरात ग्लोबल समिट ( वीजीजीएस ) 2०24 से पहले 5 दिसंबर को अहमदाबाद में गुजरात सरकार ‘‘एक्सपोर्ट्सएक्सलरेट: विकसित भारत 2०47 के लिए भारत की निर्यात क्रांति’’ विषय पर एक्पोरटर्स कॉन्फ्रेंस का आयोजन करने जा रही है। इस कार्यक्रम में विशेष रूप से गुजरात के माननीय मुख्यमंत्री भूपेन्द्र पटेल, गुजरात सरकार के उद्योग ( एमएसएमई ), नागरिक उद्युधम, श्रम और रोजगार मंत्री बलवंतसिंह राजपूत, उद्योग राज्य मंत्री हर्ष सचdevी, एमएसएमई राज्य मंत्री जगदीशभाई पांचाल उपस्थित रहेंगे। साथ ही, भारत सरकार के वरिष्ठ अधिकारी गण और निर्यात क्षेत्र से जुड़े प्रमुख गणमान्य जनों की भी इस कार्यक्रम में उपस्थिति रहेगी। इस कार्यक्रम की शुरुआत रस्नना इंटरनेशनल के ग्रुप चेयरमैन पिरुज खंबाटा के स्वागत संबोधन से होगी। इसके बाद निर्यात क्षेत्र पर एक

अनुपमसिंह गहलोट ने बताया कि खेड़ाणा सिरप कांड में वडोदश में पहले गिरफ्तार किए गए आशोपियों के नाम सामने आ गए हैं । इसके लिए खेड़ा पुलिस ने वडोदश पुलिस से मदद मांगी है । वडोदश पुलिस के तमाम अधिकाड़ी आशोपियों की तलाश में जुटे हुए हैं ।नितिन कोटवानी पहले वडोदश में ड्रुल्कीकेट सैनिताइजर और शशब की फैक्ट्री चलते थे । यह आशोपी फिलहाल वडोदश में नहीं रह रहा है, लेकिन आशोपी नितिन की लोकेशन पहले लूनावाड़ा में थी, अब उसके मुंबई में होने की बात सामने आई है । वडोदश पुलिस सभी मेडिकलस्टोर, गोदाम, पान की दुकान और गल्लू की जांच कर रही है ।

पुलिस कमिश्नर ने अवैध रूप से सिरप बेचने वाले लोगों को कड़ी चेतावनी दी है । नडियाद सिरप कांड में पकड़ा गया आशोपी वडोदश का बताया गया है । अप्रैल २०२१ में आशोपी नितिन कोटवानी के विरुद्ध नकली सैनिताइजर बनाने की फैक्ट्री पकड़ी गई । जिसमें लखों की संख्या में नकली सैनिताइजर और कच्चा माल जम्क किया गया । वह गोरवा झील के पास शिवभक्ति फ्लेट में रह रहा था, जिसके बाद आशोपी ने घर बेच दिया और मुंबई चला गया । दिसंबर २०२१ में सांकरदा गांव से नकली शशब की फैक्ट्री पकड़ी गई थी । इस मामले में फैक्ट्री मालिकों से पूछताछ में पता चला कि उन्होंने आयुर्वेदिक सिरप बनाने का लाइसेंस लिया था, लेकिन सिरप में अल्कोहल की मात्रा पाई गई । आगे की जांच में पता चला कि नकली शशब बनाने की योजना वडोदश जेल में बनाई गई थी । वह जेल में बिशोई गिरोह के सागरिटोस के संपर्क में आया और उसे यह विचार दिया । लखों की रकम और मशीनरी उपकरण बशामद किये गये । ऐसी ही नशीली सिरप शजकोट से पकड़ी गई थी । खेड़ा में आयुर्वेदिक सिरप घोटाले के संबंध में नडियाद ग्रामीण पुलिस स्टेशन में ५ लोगों के खिलाफ पुलिस शिकायत दर्ज की गई है । खेड़ा एसओजी पीआई डीएन चूडास्मा में शिकायतकर्ता बन गए हैं । सभी आशोपियों के खिलाफ हत्या का मामला दर्ज कर लिया गया है ।

भूपेंद्र पटेल ने सिंगापुुर प्लांट के दौरे के दौरान बातचीत में भारत में एकमात्र गुजरात द्वारा बनायी गयी अपनी विशिष्ट सेमीकंडक्टर नीति का विवरण दिया। यहां यह जानना जरूरी है कि सेमीकंडक्टर सहित ग्रीन हाइड्रोजन, ई-मोबिलिटी जैसे उभरते क्षेत्रों पर विशेष ध्यान देने वाला वाइब्रेंट गुजरात ग्लोबल समिट-2०24 गेट वे टू द फ्यूचर थीम के साथ आयोजित किया जाएगा। गुजरात में पिछले छह माह के दौरान राज्य में 1,०52 लोग जान गंवाई जाएगा। कुबेर डिंडोर ने गांधीनगर में संवाददातों से कहा, ‘‘गुजरात में पिछले छह माह में दिल का दौरा पड़ने से कुल 1,०52 लोगों ने जान गंवाई है। इनमें से 80 फीसदी 11 से 25 आयु वर्ग के थे। राज्य के शिक्षा मंत्री कुबेर डिंडोर ने शुक्रवार को कहा कि नें बताया कि दिल का दौरा पड़ने के मामलों को देखते हुए लगभग दो लाख स्कूल शिक्षकों और कॉलेज प्राध्यापकों को काडिओपल्मोनरी रिससिटेशन (Pँड) का प्रशिक्षण दिया

ऑडियो-विजुअल फिल्म दिखाई जाएगी। इस फिल्म के बाद टाटा केमिकल्स लिमिटेड में ग्लोबल बिजनेस केमिकल्स के एग्ज़क्यूटिव डायरेक्टर और हेड ज़रिर् लंगराना और नीति आयोग के व्यापार और वाणिज्य वरिष्ठ सलाहकार संजीत सिंह ( आईआएस ) अपने विचार प्रस्तुत करेंगे। और अंत में, सीआईआई गुजरात स्टेटे कार्ड्स के चेयरमैन प्राइवेट लिमिटेड के प्रबंध निदेशक दर्शन शाह धन्यवाद संबोधन प्रस्तुत करेंगे। कार्यक्रम के अगले भाग में, डिजिटल ट्रेड: निर्बंध और सीमा-मुक्त व्यापार के लिए प्रौद्योगिकियों का लाभ उठाएँ विषय पर विशेष सत्र आयोजित किया जाएगा। केपीएमजी इंडिया के टेक्नोलॉजी एडवाइज़री- डायरेक्टर चिंतन मेहता, अनुपम रसायन इंडिया लिमिटेड के मैनेजिंग डायरेक्टर आनंद देसाई, एनटीडी ग्लोबल डेटा संस्था के सीनियर डायरेक्टर संदीप दांडेकर, फेडरेशन ऑफ इंडिया एक्सपोर्ट ऑर्गेनाइज़ेशन के डायरेक्टर जनरल और सीईओ

अजय सहाय, पीएच.डी. फेलो और नीति आयोग में व्यापार, वाणिज्य, अंतर्राष्ट्रीय सहयोग और स्ट्रैटीजिक इकोनॉमिक डायलॉग के पूर्व प्रमुख सलाहकार डॉ. बदरी नारायण और अरविंद लिमिटेड के एग्ज़क्यूटिव डायरेक्टर कुलिन लालभाई इस चर्चा में हिस्सा लेंगे। इस कार्यक्रम का समापन वीरेंद्र सिंह, आईटीएस, एडिशनल डीजीएफटी, विश्वा व्यापार महानिदेशालय, गुजरात, आईडीबीआई बैंक के डिप्टी मैनेजिंग डायरेक्टर सुरेश खटनहार; और एसआईडीबीआई बैंक के डिप्टी मैनेजिंग डायरेक्टर सुदत्त मॉडल द्वारा ‘‘एक्सपोर्ट फाइनैसिंग ऑपशन्स फॉर सारदार वल्लभभाई पटेल इंटरनेशनल एयरपोर्ट पर लैंडिंग की’’ रात 9.40 बजे पहुंची इस फ्लाइट में सवार यात्रियों का गर्मजोशी के साथ स्वागत किया गया फ्लैट के बावजूद एमएच1०7 रात 1०.4० बजे कुआलालंपुर के लिए रवाना हो गई मलेशिया एयरलाइंस अहमदाबाद से सीधी हवाई सेवा के साथ देश के १ महात्त्वपूर्ण एयरपोर्ट से भारत के लिए साप्ताहिक 65 उड़ानों का संचालन करेगीं

## एक डोक्टर ऐसा भी जो प्रैक्टिस के बाद पानीपुरी भी खिलाता है और चाय पिलाता

पंचमहल ( ईएमएस )बैसे तो पानी पुरा पेट के रोगों को न्योता देती है और उसके उपचार के लिए हम डोक्टर के पास जाते हैं लेकिन एक डोक्टर ऐसा भी है जो इलाज के साथ पानी पुरी भी परोसता हैं पंचमहल जिले के गोधरा में एक होम्योपैथिक डोक्टर जिनके पास डिग्री होने के बावजूद एक सामान्य व्यक्ति बनकर अपने टेलेंट का उपयोग कर आम लोगों की सेवा कर रहे हैंडोक्टर अपनी प्रैक्टिस के बाद टी स्योट और पानी पुरी की दुकान पर पहुंच जाते हैं हालांकि टी स्योट और पानी पुरी का व्यवसाय डोक्टर कमाई के उद्देश्य से नहीं बल्कि लोगों को गुणवत्तायुक्त पानी पुरी खिलाना हैंपंचमहल जिले के गोधरा निवासी और मोरवा हड़फ में क्लीनिक चलानेवाले डॉ. महेन्द्रसिंह परमार पिछले 17 वर्ष से चिकित्सा क्षेत्र से जुड़े हुए हैं क्लीनिक में आनेवाले मरीजों की कई तकलीफ

## पूरे मामले में गिरफ्तारी के लिए कार्रवाई तेज युवती ने माइपीट के बाद स्या मालिक के खिलाफ छेड़छाड़ की शिकायत दर्ज कराई

## अपना बकाया वेतन मांगने के लिए स्या सेंटर के मालिक के पास गई, जिस पर महिला और स्या मैनेजर के बीच झगड़ा हो गया

सूरत, २ दिसंबर । कुछ समय पहले डायमंड सिटी सूरत के एक स्या सेंटर के मैनेजर द्वारा महिला कर्मचारी की पिटाई का वीडियो सामने आया था । इस मामले में लड़की ने रेप की शिकायत दर्ज कराई है । स्या मालिक पीयूष गांधी ने युवती को शादी का झांसा दिया और उसके साथ संबंध बनाए और उसे बिजनेस पार्टनर भी बना लिया । फिलहाल पाल पुलिस पूरे मामले में आशोपी पीयूष गांधी की गिरफ्तारी के लिए कार्रवाई तेज कर दी है ।

सूरत के पाल इल्के में एक महिला कर्मचारी एक स्या सेंटर में काम कर रही थी, लेकिन काम छोड़ने के बाद वह अपना बकाया वेतन मांगने के लिए स्या सेंटर के मालिक के पास गई, जिस पर महिला और स्या मैनेजर

के बीच झगड़ा हो गया । महिला पर हाथ उठाया, जिसका वीडियो वायरल हो गया महिला की शिकायत के आधार पर पुलिस ने स्या मैनेजर के खिलाफ शिकायत दर्ज कर उसे गिरफ्तार कर लिया है । घटना के बारे में विस्तार से बात करें तो दो दिन पहलेएक महिला कर्मचारी अपना बकाया वेतन लेने के लिए सूरती घटना पाल इल्के में भाग्यशर शोपिंग सेंटर में चल रहे पीपुल्स वेल्नेस स्या सेंटर में गई थी, इसी दौरान उसका स्या मैनेजर से झगड़ा हो गया ।

सूरत के पाल इल्के में एक महिला कर्मचारी एक स्या सेंटर में काम कर रही थी, लेकिन काम छोड़ने के बाद वह अपना बकाया वेतन मांगने के लिए स्या सेंटर के मालिक के पास गई, जिस पर महिला और स्या मैनेजर के बीच झगड़ा हो गया । महिला पर हाथ उठाया, जिसका वीडियो वायरल हो गया, पुलिस ने महिला कर्मचारी की शिकायत दर्ज की और पीयूष गांधी को हिरासत में लिया और कानूनी कार्रवाई की । सूरत पुलिस के मुताबिक, महिला पहले इसी को थपपूड़ मारा, घटना का वीडियो वायरल हो गया, पुलिस ने महिला कर्मचारी की शिकायत दर्ज की और पीयूष गांधी को हिरासत में लिया और कानूनी कार्रवाई की । सूरत पुलिस के मुताबिक, महिला पहले इसी को थपपूड़ मारा, घटना का वीडियो वायरल हो गया, पुलिस ने महिला कर्मचारी की शिकायत दर्ज करने के लिए मनाया और उसकी शिकायत लेकर उसे विश्वास में लेते हुए स्या मैनेजर के खिलाफ कानूनी कार्रवाई की और गिरफ्तार कर लिया ।

## एसएआईसी मोटर औरजेएसडब्ल्यु ग्रुप ने एक संयुक्त उद्यम की घोषणा की इस का मकसद हरित गतिशीलता पर ध्यान केंद्रित करना और विकास में तेजी लाना है

मोटर और जेएसडब्ल्यु ग्रुप ओटोमोबाइल नई तकनीक के क्षेत्र में संसाधनों को एक मंत्र पर लाकर राणनीतिक तालमेल बनाएंगे. यह ज्वाइंटवेंचर कई नई पहल भी करेगा। इन में स्थानीय सोर्सिंग को बढ़ाना, चार्जिंग के बुनियादी ढांचे में सुधार, उत्पादन क्षमता का विस्तार और हरित गतिशीलता पर ध्यान देने के साथ साथ वाहनो की एक विस्तृत श्रृंखला पेश करना शामिल है। समझौते के अनुसार जेएसडब्ल्यु की इस भारतीय संयुक्त उद्यम में 35 प्रतिशत हिस्सेदारी होगी एसएआईसी भारतीय उपभोक्ताओं पर फोकस करता रहेगा इसके साथ यह समझौदे और शेरर खरीद और शेरर सदन्यता समझौते पर हस्ताक्षर किए गए। इस का मकसद भारत में एमजी मोटर के परिवर्तन और विकास में तेजी लाना है। एसएआईसी

और उन्हें पानी पुरी खाने के शौक ने डॉ. महेन्द्रसिंह परमार को कुछ अलग करने को मजबूर कर दिया। डॉ. महेन्द्रसिंह ने गोधरा के निकट परवडी बायपास पर एक दुकान किराये पर ले ली, जहां पानी पुरी और चाय की दुकान के साथ डोक्टर का बी बोर्ड लगा दिया। यह बोर्ड यहां से गुजरने वाले लोगों में आकर्षण का केन्द्र बन गया।आमतौर पर डोक्टर के बोर्ड में उसकी डिग्री का उल्लेख होता हैं लेकिन डोक्टर के साथ ही पानी पुरी और चाय की दुकान देख हैरान लोग यहां पहुंच जाते और पानी पुरी का चटखारा और चाय का जायका लेते। डॉ. महेन्द्रसिंह परमार के मुताबिक पानी पुरी और चाय की दुकान शुरू करने का मकसद कमाई नहीं बल्कि समय का उपयोग कर होम्योपैथिक उपचार के बारे में लोगों को जागृत करना हैं साथ ही लोगों को गुणवत्तायुक्त पाणी पुरी खिलाना और चाय पिलाना हैं

सूरत, २ दिसंबर । महिला पर हाथ उठाया, जिसका वीडियो वायरल हो गया महिला की शिकायत के आधार पर पुलिस ने स्या मैनेजर के खिलाफ शिकायत दर्ज कर उसे गिरफ्तार कर लिया है । घटना के बारे में विस्तार से बात करें तो दो दिन पहलेएक महिला कर्मचारी अपना बकाया वेतन लेने के लिए सूरती घटना पाल इल्के में भाग्यशर शोपिंग सेंटर में चल रहे पीपुल्स वेल्नेस स्या सेंटर में गई थी, इसी दौरान उसका स्या मैनेजर से झगड़ा हो गया । पीयूष गांधी ने महिला को थपपूड़ मारा, घटना का वीडियो वायरल हो गया, पुलिस ने महिला कर्मचारी की शिकायत दर्ज करने के लिए मनाया और उसकी शिकायत लेकर उसे विश्वास में लेते हुए स्या मैनेजर के खिलाफ कानूनी कार्रवाई की और गिरफ्तार कर लिया ।

सूरत के पाल इल्के में एक महिला कर्मचारी एक स्या सेंटर में काम कर रही थी, उसकी कुछ सैलरी बकाया थी, लेकिन स्या मैनेजर पीयूष गांधी ने उसे पैसे देने से इनकार कर दिया और उसके साथ दुर्व्यवहार किया, अब महिला की शिकायत के बाद पीयूष गांधी ने गिरफ्तार कर लिया गया है और कानूनी कार्रवाई शुरू कर दी गई है बता दें कि इससे पहले अहमदाबाद में भी ऐसी ही घटना सामने आई थी, जिसमें अहमदाबाद के सिंधु भवन रोड पर एक स्या सेंटर के मालिक ने सुबह-सुबह एक महिला कर्मचारी की पिटाई कर दी थी, जिसका वीडियो वायरल हो गया था ।

## गोदरेज कैपिटल निर्माण ने अपनी पेशकश बढ़ाई: एमएसएमई को आगे बढ़ने में मदद करने के लिए डीबीएस बैंक इंडिया बीजा और अमेजन के साथ की साझेदारी

समर्थन प्रदान करते हैं। अपनी प्रतिबद्धता के प्रमाण के तौर पर,निर्माण ने भारतीय वित्तीय सेवा क्षेत्र के नतिशील परिवेश में एमएसएमई के विकास में सक्रिब रूप से योगदान करने की दृष्टि के अनुभू 13 से अधिक भागीदारों को शामिल करने के लिए अपने सहयोगी मोडल का विस्तार किया है। मंच का लक्ष्य है एमएसएमई के सि टीवी महत्त्वपूर्ण ठेके में विकास को बढ़ावा देना। बाह्यो की संख्या में बढ़ोतरी, संचालन को सुव्यवस्थित करना, कर्मचारी की उत्पादकता में बढ़ोतरी। इस साझेदारी के बारे में बात करते हुए गोदरेज कैपिटल के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी, मनीष शाह ने कहा है। निर्माण के माध्यम से एमएसएमई को आगे बढ़ने में मदद करने की हमारी प्रतिबद्धता को मजबूत करते हुए अपने साझेदार परिवंत्र का विस्तार कर खुशी हो रही है हमारा लक्ष्य है उत्प्रेरक बनना और एमएसएमई को व्यवसाय को

## एसएआईसी मोटर औरजेएसडब्ल्यु ग्रुप ने एक संयुक्त उद्यम की घोषणा की इस का मकसद हरित गतिशीलता पर ध्यान केंद्रित करना और विकास में तेजी लाना है

मोटर और जेएसडब्ल्यु ग्रुप ओटोमोबाइल नई तकनीक के क्षेत्र में संसाधनों को एक मंत्र पर लाकर राणनीतिक तालमेल बनाएंगे. यह ज्वाइंटवेंचर कई नई पहल भी करेगा। इन में स्थानीय सोर्सिंग को बढ़ाना, चार्जिंग के बुनियादी ढांचे में सुधार, उत्पादन क्षमता का विस्तार और हरित गतिशीलता पर ध्यान देने के साथ साथ वाहनो की एक विस्तृत श्रृंखला पेश करना शामिल है। समझौते के अनुसार जेएसडब्ल्यु की इस भारतीय संयुक्त उद्यम में 35 प्रतिशत हिस्सेदारी होगी एसएआईसी भारतीय उपभोक्ताओं पर फोकस करता रहेगा इसके साथ यह समझौदे और शेरर खरीद और शेरर सदन्यता समझौते पर हस्ताक्षर किए गए। इस का मकसद भारत में एमजी मोटर के परिवर्तन और विकास में तेजी लाना है। एसएआईसी

## एक को ३ दिन से सीने में दर्द हो रहा था सूरत में सीने में दर्द के बाद दो और लोगों की अचानक मौत हो गई लोगों की अचानक मौत हो गई ठंड के मौसम में कई बीमारियों का खतरा बढ़ जाता है, इस मौसम में कोलेस्ट्रॉल सख्त होकर नसों में जमा हो जाता है ।

सूरत, २ दिसंबर । सूरत शहर में सीने में दर्द के बाद दो और लोगों की अचानक मौत हो गई । दोनों की मौत संभवतः दिल का दौरा पड़ने से हुई है. अमरशे्ली के न्यू हल्पतिवास निवासी २४ वर्षीय जयकुमार संतोष पटेल की दिल का दौरा पड़ने से मौत हो गई । मृतक जय तीन दिन से सीने में दर्द से परेशान था । यह सोचकर कि यह एसीटीडी है, जयकुमार ने घर पर दवा ले ली । शत को जमीन पर सोने के बाद वह अगले दिन नहीं उठे. परिजनों ने उसे उठाया लेकिन वह नहीं उठा और इलाज के लिए स्मीरेर ले जाया गया

इस मौसम में कोलेस्ट्रॉल सख्त होकर नसों में जमा हो जाता है । जिससे हार्ट अटैक और स्ट्रोक का खतरा भी बढ़ जाता है । ऐसे में खराब कोलेस्ट्रॉल और हाई ब्लड प्रेशर से पीड़ित मरीजों को सर्दियों में ज्यादा सतर्क रहने की जरूरत है । ऐसे मरीज इस मौसम में ७ बातों का ध्यान रखकर अपनी सेहत का ख्याल रख सकते हैं । यदि आप स्ट्रोक और दिल के दौरे के जोखिम को कम करना चाहते हैं तो बीपी को नियंत्रण में रखना सर्वोपरि है । आहार में नमक कम करें और फल, हरी सब्जियां और सलाद की मात्रा बढ़ा दें । नियमित रूप से व्यायाम करना न भूलें ।

राजकोट ( ईएमएस )मौजूदा अत्याधुनिक युग इसने रिशतों की मर्यादा ताक पर रख दी हैं पिता-पुत्री, भाई-बहन से जैसे पवित्र रिश्तों की कोई अहमियत नहीं रह गई हैं कोई कल्पना नहीं कर सकता कि जिस बेटी को पिता ने गोद में खिलाया था, उसी के साथ दुष्कर्म भी कर सकता हैं राजकोट के उपलेटा से ऐसी एक घटना सामने आई है, जिसमें पिता अपनी नाबालिग सगी बेटी के साथ 6 महीने तक दुष्कर्म करता रही पाटणवाव पुलिस ने आरोपी पिता के खिलाफ दुष्कर्म और पोक्सो एक्ट के तहत केस दर्ज कर मामले की जांच शुरू की हैं घटना राजकोट जिले की उपलेटा तहसील के लाठ गांव की हैं जिसमें एक पिता अपनी 17 वर्षीय नाबालिग बेटी के साथ 6 महीने तक दुष्कर्म करता रही पाटणवाव पुलिस ने आरोपी पिता के खिलाफ दुष्कर्म और पोक्सो एक्ट के तहत केस दर्ज कर मामले की जांच शुरू की हैं घटना राजकोट जिले की उपलेटा तहसील के लाठ गांव की हैं जिसमें एक पिता अपनी 17 वर्षीय नाबालिग बेटी के साथ 6 महीने तक दुष्कर्म करता रही पाटणवाव पुलिस ने आरोपी पिता के खिलाफ दुष्कर्म और पोक्सो एक्ट के तहत केस दर्ज कर मामले की जांच शुरू की हैं घटना राजकोट जिले की उपलेटा तहसील के लाठ गांव की हैं जिसमें एक पिता अपनी 17 वर्षीय नाबालिग बेटी के साथ 6 महीने तक दुष्कर्म करता रही पाटणवाव पुलिस ने आरोपी पिता के खिलाफ दुष्कर्म और पोक्सो एक्ट के तहत केस दर्ज कर उसे

सूरत, २ दिसंबर । महिला पर हाथ उठाया, जिसका वीडियो वायरल हो गया महिला की शिकायत के आधार पर पुलिस ने स्या मैनेजर के खिलाफ शिकायत दर्ज कर उसे गिरफ्तार कर लिया है । घटना के बारे में विस्तार से बात करें तो दो दिन पहलेएक महिला कर्मचारी अपना बकाया वेतन लेने के लिए सूरती घटना पाल इल्के में भाग्यशर शोपिंग सेंटर में चल रहे पीपुल्स वेल्नेस स्या सेंटर में गई थी, इसी दौरान उसका स्या मैनेजर से झगड़ा हो गया । पीयूष गांधी ने महिला को थपपूड़ मारा, घटना का वीडियो वायरल हो गया, पुलिस ने महिला कर्मचारी की शिकायत दर्ज करने के लिए मनाया और उसकी शिकायत लेकर उसे विश्वास में लेते हुए स्या मैनेजर के खिलाफ कानूनी कार्रवाई की और गिरफ्तार कर लिया ।

सूरत के पाल इल्के में एक महिला कर्मचारी एक स्या सेंटर में काम कर रही थी, उसकी कुछ सैलरी बकाया थी, लेकिन स्या मैनेजर पीयूष गांधी ने उसे पैसे देने से इनकार कर दिया और उसके साथ दुर्व्यवहार किया, अब महिला की शिकायत के बाद पीयूष गांधी ने गिरफ्तार कर लिया गया है और कानूनी कार्रवाई शुरू कर दी गई है बता दें कि इससे पहले अहमदाबाद में भी ऐसी ही घटना सामने आई थी, जिसमें अहमदाबाद के सिंधु भवन रोड पर एक स्या सेंटर के मालिक ने सुबह-सुबह एक महिला कर्मचारी की पिटाई कर दी थी, जिसका वीडियो वायरल हो गया था ।

## समलैंगिक संबंध बने नाबालिग लड़के की हत्या की वजह, दो आरोपी गिरफ्तार

जामनगर ( ईएमएस )शहर के मोहननगर आवास से नाबालिग लड़के का अपहरण और उसकी हत्या के मामले में चौका देनेवाला खुलासा हुआ हैं समलैंगिक संबंधों के कारण नाबालिग लड़के के पार्टनर ने ही उसका अपहरण किया और बाद में उसे मौत के घाट उतार दिया।नाबालिग लड़के के अन्य युवकों से बढ़ते संबंध पार्टनर बढ़ांश

नहीं कर पा रहा है और इसी वजह से उसकी हत्या कर दी ।जामनगर के मोहननगर आवास से एक 16 वर्षीय किशोर का उस वक्त अपहरण कर लिया गया था जब वह स्कूल जा रहा था पिता की शिकायत के आधार पर पुलिस ने मोहननगर आवास के कब्जे आसपास लगे सीसीटीवी फूटेज खंगाले और अपहरणकारों को

नहीं कर पा रहा है और इसी वजह से उसकी हत्या कर दी ।जामनगर के मोहननगर आवास से एक 16 वर्षीय किशोर का उस वक्त अपहरण कर लिया गया था जब वह स्कूल जा रहा था पिता की शिकायत के आधार पर पुलिस ने मोहननगर आवास के कब्जे आसपास लगे सीसीटीवी फूटेज खंगाले और अपहरणकारों को पकड़ने की कवायद तेज कर दी ।दूसरी ओर ठेबा के निकट से किशोर का शव बरामद होने के बाद पुलिस ने जांच तेज कर दी जांच में पता चला कि मृतक किशोरे के 22 वर्षीय युवक के साथ समलैंगिक संबंध थे किशोर के अन्य युवकों के साथ बढ़ती नजदीकियां पार्टनर बढ़ांश नहीं कर पा रहा था जिस वजह से उसने किशोर की हत्या कर दी ।पुलिस ने हत्या करने वाले 22 वर्षीय युवक और उसके 19 वर्षीय दोस्त को भी गिरफ्तार कर मामले की जांच शुरू की हैं

सूरत, २ दिसंबर ।

सूरत शहर में सीने में दर्द के बाद दो और लोगों की अचानक मौत हो गई । दोनों की मौत संभवतः दिल का दौरा पड़ने से हुई है. अमरशे्ली के न्यू हल्पतिवास निवासी २४ वर्षीय जयकुमार संतोष पटेल की दिल का दौरा पड़ने से मौत हो गई । मृतक जय तीन दिन से सीने में दर्द से परेशान था । यह सोचकर कि यह एसीटीडी है, जयकुमार ने घर पर दवा ले ली । शत को जमीन पर सोने के बाद वह अगले दिन नहीं उठे. परिजनों ने उसे उठाया लेकिन वह नहीं उठा और इलाज के लिए स्मीरेर ले जाया गया

इस मौसम में कोलेस्ट्रॉल सख्त होकर नसों में जमा हो जाता है । जिससे हार्ट अटैक और स्ट्रोक का खतरा भी बढ़ जाता है । ऐसे में खराब कोलेस्ट्रॉल और हाई ब्लड प्रेशर से पीड़ित मरीजों को सर्दियों में ज्यादा सतर्क रहने की जरूरत है । ऐसे मरीज इस मौसम में ७ बातों का ध्यान रखकर अपनी सेहत का ख्याल रख सकते हैं । यदि आप स्ट्रोक और दिल के दौरे के जोखिम को कम करना चाहते हैं तो बीपी को नियंत्रण में रखना सर्वोपरि है । आहार में नमक कम करें और फल, हरी सब्जियां और सलाद की मात्रा बढ़ा दें । नियमित रूप से व्यायाम करना न भूलें ।

राजकोट ( ईएमएस )मौजूदा अत्याधुनिक युग इसने रिशतों की मर्यादा ताक पर रख दी हैं पिता-पुत्री, भाई-बहन से जैसे पवित्र रिश्तों की कोई अहमियत नहीं रह गई हैं कोई कल्पना नहीं कर सकता कि जिस बेटी को पिता ने गोद में खिलाया था, उसी के साथ दुष्कर्म भी कर सकता हैं राजकोट के उपलेटा से ऐसी एक घटना सामने आई है, जिसमें पिता अपनी नाबालिग सगी बेटी के साथ 6 महीने तक दुष्कर्म करता रही पाटणवाव पुलिस ने आरोपी पिता के खिलाफ दुष्कर्म और पोक्सो एक्ट के तहत केस दर्ज कर मामले की जांच शुरू की हैं घटना राजकोट जिले की उपलेटा तहसील के लाठ गांव की हैं जिसमें एक पिता अपनी 17 वर्षीय नाबालिग बेटी के साथ 6 महीने तक दुष्कर्म करता रही पाटणवाव पुलिस ने आरोपी पिता के खिलाफ दुष्कर्म और पोक्सो एक्ट के तहत केस दर्ज कर मामले की जांच शुरू की हैं घटना राजकोट जिले की उपलेटा तहसील के लाठ गांव की हैं जिसमें एक पिता अपनी 17 वर्षीय नाबालिग बेटी के साथ 6 महीने तक दुष्कर्म करता रही पाटणवाव पुलिस ने आरोपी पिता के खिलाफ दुष्कर्म और पोक्सो एक्ट के तहत केस दर्ज कर मामले की जांच शुरू की हैं घटना राजकोट जिले की उपलेटा तहसील के लाठ गांव की हैं जिसमें एक पिता अपनी 17 वर्षीय नाबालिग बेटी के साथ 6 महीने तक दुष्कर्म करता रही पाटणवाव पुलिस ने आरोपी पिता के खिलाफ दुष्कर्म और पोक्सो एक्ट के तहत केस दर्ज कर उसे

### पिता-पुत्री के पवित्र रिश्तों को लांछन, जिसे गोद में खिलाया उसी के साथ 6 महीने किया दुष्कर्म

राजकोट ( ईएमएस )मौजूदा अत्याधुनिक युग इसने रिशतों की मर्यादा ताक पर रख दी हैं पिता-पुत्री, भाई-बहन से जैसे पवित्र रिश्तों की कोई अहमियत नहीं रह गई हैं कोई कल्पना नहीं कर सकता कि जिस बेटी को पिता ने गोद में खिलाया था, उसी के साथ दुष्कर्म भी कर सकता हैं राजकोट के उपलेटा से ऐसी एक घटना सामने आई है, जिसमें पिता अपनी नाबालिग सगी बेटी के साथ 6 महीने तक दुष्कर्म करता रही पाटणवाव पुलिस ने आरोपी पिता के खिलाफ दुष्कर्म और पोक्सो एक्ट के तहत केस दर्ज कर मामले की जांच शुरू की हैं घटना राजकोट जिले की उपलेटा तहसील के लाठ गांव की हैं जिसमें एक पिता अपनी 17 वर्षीय नाबालिग बेटी के साथ 6 महीने तक दुष्कर्म करता रही पिता के डर की वजह से बेटी किसी से शिकायत भी नहीं कर पा रही थी लेकिन दादी ने अपने बेटे के दुष्कर्मों का भांडा फोड़ दिया और पाटणवाव पुलिस थाने में एफआईआर दर्ज करवा दी ।पुलिस ने आरोपी पिता के खिलाफ 376 और पोक्सो के तहत केस दर्ज कर उसे

सूरत, २ दिसंबर । महिला पर हाथ उठाया, जिसका वीडियो वायरल हो गया महिला की शिकायत के आधार पर पुलिस ने स्या मैनेजर के खिलाफ शिकायत दर्ज कर उसे गिरफ्तार कर लिया है । घटना के बारे में विस्तार से बात करें तो दो दिन पहलेएक महिला कर्मचारी अपना बकाया वेतन लेने के लिए सूरती घटना पाल इल्के में भाग्यशर शोपिंग सेंटर में चल रहे पीपुल्स वेल्नेस स्या सेंटर में गई थी, इसी दौरान उसका स्या मैनेजर से झगड़ा हो गया । पीयूष गांधी ने महिला को थपपूड़ मारा, घटना का वीडियो वायरल हो गया, पुलिस ने महिला कर्मचारी की शिकायत दर्ज करने के लिए मनाया और उसकी शिकायत लेकर उसे विश्वास में लेते हुए स्या मैनेजर के खिलाफ कानूनी कार्रवाई की और गिरफ्तार कर लिया ।

अनुसार ओटोमोबािल व्यवसाय एक वैश्विक उद्योग है, और किसी भी अन्य समान उद्योग कि तरह इसके स्वस्थ विकास के लिए वहुंच और सहयोग महत्वपूर्ण है एसएआईसी ने हमें सा जीत जीत सहयोग के दृष्टिकोण का पालन किया है हम दोनों साजेदार अपनी मुक्त क्षमताओं में लगातार सुधार करते हुए और अपने उत्पादन और बिक्री के पैमाने का विस्तार करते हुए भारत के बढते ओटोमोटिव बाजार में उपभोक्ताों के लिए मिलकर काम करेंगे। हम हरित स्मार्ट उत्पादो और सेवाएं प्रदान करने के लिए और बाजार पर कब्जा करने के लिए बेहतरिन इनोवेशन लेकर आएंगे। अपने उत्पादो के ब्रांड प्रभाव और बाजार हिस्सेदारी का लगातार विस्तार और भारत में एमजी के लिए बडी सफलता हासिल करना ही हमारा लक्ष्य है।

सूरत, २ दिसंबर ।

सूरत शहर में सीने में दर्द के बाद दो और लोगों की अचानक मौत हो गई । दोनों की मौत संभवतः दिल का दौरा पड़ने से हुई है. अमरशे्ली के न्यू हल्पतिवास निवासी २४ वर्षीय जयकुमार संतोष पटेल की दिल का दौरा पड़ने से मौत हो गई । मृतक जय तीन दिन से सीने में दर्द से परेशान था । यह सोचकर कि यह एसीटीडी है, जयकुमार ने घर पर दवा ले ली । शत को जमीन पर सोने के बाद वह अगले दिन नहीं उठे. परिजनों ने उसे उठाया लेकिन वह नहीं उठा और इलाज के लिए स्मीरेर ले जाया गया

इस मौसम में कोलेस्ट्रॉल सख्त होकर नसों में जमा हो जाता है । जिससे हार्ट अटैक और स्ट्रोक का खतरा भी बढ़ जाता है । ऐसे में खराब कोलेस्ट्रॉल और हाई ब्लड प्रेशर से पीड़ित मरीजों को सर्दियों में ज्यादा सतर्क रहने की जरूरत है । ऐसे मरीज इस मौसम में ७ बातों का ध्यान रखकर अपनी सेहत का ख्याल रख सकते हैं । यदि आप स्ट्रोक और दिल के दौरे के जोखिम को कम करना चाहते हैं तो बीपी को नियंत्रण में रखना सर्वोपरि है । आहार में नमक कम करें और फल, हरी सब्जियां और सलाद की मात्रा बढ़ा दें । नियमित रूप से व्यायाम करना न भूलें ।

इस मौसम में कोलेस्ट्रॉल सख्त होकर नसों में जमा हो जाता है । जिससे हार्ट अटैक और स्ट्रोक का खतरा भी बढ़ जाता है । ऐसे में खराब कोलेस्ट्रॉल और हाई ब्लड प्रेशर से पीड़ित मरीजों को सर्दियों में ज्यादा सतर्क रहने की जरूरत है । ऐसे मरीज इस मौसम में ७ बातों का ध्यान रखकर अपनी सेहत का ख्याल रख सकते हैं । यदि आप स्ट्रोक और दिल के दौरे के जोखिम